

DIALOGOS

Cómo vive un Presidente

En la Presidencia. Son las diez de la noche. En los pasillos, en los amplios y viejos salones, en los despachos y oficinas, no se puede respirar. Son centenares de periodistas, de diputados, de candidatos y de candiditos los que entran y salen, bajan y suben. Fraques, levitas, americanas y uniformes, se confunden, se entrelazan, formando una cadena, á lo largo de los divanes rojos.

El portero mayor resiste á pie firme la turbabona y en su lista interminable va haciendo cruces y borrones, signos misteriosos, enlaces cabalísticos, que atemorizan á los novatos.

Práxedes Zancada, ese muchacho simpático y listo, inteligente y laborioso, correcto y afable, que ha perdido el color en unos días, á fuerza de no dormir, de no comer y de no respirar el aire callejero, sonríe á todos y para todos tiene una palabra cariñosa. Parece el símbolo de la Esperanza, flotando sobre el trozo de mar, donde luchan, locos ó exánimes, los pobres naufragos del bergantín «Política».

—¿Vendrá el Presidente? ¿No vendrá?— preguntan intranquilos los que esperan.

—Vendrá. Un poco de paciencia, señores... —dice Zancada, atusándose los finos y rectos bigotes.

Y á poco, un rumor prolongado, emocionante, nos dice que el Presidente llega.

Salta rápido del ascensor, se afianza los lentes, encoge los hombros, como si un escalofrío estremeciera su cuerpo, mira á todos, sonríe, y á saltos, desabotonándose el gabán, moviendo la cabeza, nervioso, rapidísimo, se mete en el despacho.

Los señores de una Comisión que ha venido de provincias se quedan boquiabiertos, confusos, contemplándolo. «¿Qué joven, ¿eh?» «¿Qué ágil!» «¿Qué inquieto!» «Da envidia un hombre así, chico.»

El diputado que acompaña á la Comisión interviene y corta las exclamaciones.

—No lo envidian ustedes. ¡Pobre don José!

—¿Anda! ¿Pues no dice que pobre don José?

—¿Claro! ¿Tiene ustedes idea de lo que trabaja este hombre? ¿Saben ustedes lo que significa, para hombres activos, para hombres verdaderos, como Maura y Canalejas, llegar á la Presidencia del Consejo?

—¿Por?... —Porque no duermen, porque no viven, porque no descansan; porque todos los obreros y todos los humildes labradores y todos los que ahora llegan á pedir protección, mercedes, justicia, favor, podían hacer la felicidad de estos grandes hombres con sólo otorgarles un poco del descanso y del reposo que á ellos les está permitido.

—¿Tanto trabaja?

—¿Tanto? Más de lo que creen todos. A las siete está un taquígrafo en casa de Canalejas, y Canalejas, que se acostó á las tres, que no durmió tranquilo, que ha resuelto mil graves problemas en consulta silenciosa con la almohada, aparece en la puerta del despacho, sonriente, despierto, como si hubiera dormido doce horas de un tirón.

—Y entonces...

—Entonces lee cartas, dicta respuestas con velocidad que asusta, decreta otras contestaciones de menor cuantía, recibe á los invitados, toma el chocolate, se entera de lo que dicen los periódicos, y cuando apenas ha salido de sus labios la última frase al taquígrafo dictada, ya ha salido escaleras abajo, como un relámpago, en busca del automóvil que lo conduce á la Presidencia.

—¿A qué hora viene?

—A las diez. Y antes de llegar, contado es el día en que no visita á cuatro ó cinco personas, una Sociedad, un centro oficial. No ha salido aún del ascensor y ya ha comenzado el asedio. Las visitas menudean, y entre consulta y recomendación, recomendación y consulta, los taquígrafos no cesan de escribir, el secretario se vuelve loco tomando notas y el teléfono no deja de sonar. A las dos, á las dos y media, á las tres, Zancada se acerca diplomáticamente para recordar á su jefe que está en ayunas, ó poco menos. «Sí, sí—contesta D. José maquinalmente— Y sigue despachando, y sigue recibiendo visitas y atendiendo al teléfono, y manejando todos los resortes y todos los hilos, como si se tratara de una precisa é infalible combinación mecánica para mover y dirigir al país entero desde ese despacho caldeado.

—Es asombroso.

—Y más asombroso es todavía el hecho de que, marchándose á las tres, con el firme propósito de almorzar, se le encuentre á las tres y media en Gobernación, y á las cuatro en Hacienda, y á las cuatro y diez en el Ayuntamiento, y á las cinco en Palacio, y á las cinco y media en la estación, y á las seis menos cuarto en la Presidencia.

—A esa hora descansará.

—¿Claro! A esa hora descansa recibiendo á los periodistas, oyendo las quejas de los futuros padres de la patria, presidiendo el Consejo de Ministros ó conferenciando con las personalidades de la política española. ¿Comerá usted con nosotros en Lhardy, don José?—le dice un amigo.

El contesta: «Bueno, como usted quiera.» Y cuando el amigo, presuroso, llega á Lhardy para decirle al simpático D. Agustín que el presidente va á comer, se encuentra, asombrado, con que D. José, que vestía de levita unos minutos antes, salta de su automóvil y se mete restaurant adentro, saludando, sonriente, cariñoso, vestido de frac.

—Pero eso no es vivir!

—Ni dormir. Porque ahora, á las diez de la noche, ya está aquí, cuando los demás comensales apenas si habrán llegado á la puerta del comedor. Y ahora, á recibir sin inmutarse este chaparrón de visitas, esta lluvia de peticiones y de quejas...

—¿Hasta cuándo?

—Hasta la una, hasta las dos, hasta las tres, hasta que alguien le diga que no ha dormido... y que el taquígrafo le espera á las siete. La cuestión más grave que tienen hoy entre manos los que al Presidente profesan cariño es ésta: encontrar el modo de que don José coma y duerma, como los demás mortales.

—Cierto que es horrible; pero ¡asi gana él!

—Eso sí!... Así gana él hasta sus buenas 2.500 pesetas mensuales, con descuento, como cualquier modestísimo industrial. Y este hombre, como Maura, tiene un bufete de abogado que le produce, cuando no es Presidente del Consejo, miles de duros, y que le deja tiempo para dormir, para comer sin que la comida se le atragante, para vivir y respirar. ¡Creen ustedes que siendo el cargo tan deslumbrador, resulta tonto el envidiarlo!

Zancada, siempre correcto, siempre amable, pero ya adormilado, rendido, cayéndose de fatiga, se acerca á los comisionados, y los comisionados, estirándose las levitas, entran en el despacho.

El repórter atisba desde la puerta. Don José, con la corbata en el pescuezo, con el ramedo chaleco torcido, con la boca-pierna del pantalón trabada en el borde de la bota, sigue hablando, sonriendo, moviéndose, del teléfono á la chimenea, de la chimenea al sillón, tan ágil, tan fuerte, tan inquieto, como si acabara de dormir doce horas y de tomar una ducha tónica.

El repórter contempla al gobernante, renuncia á su derecho y á su turno y toma el camino de la escalera, pensando que toda esa gente que aguarda, que aguarda y envidia, es más feliz, cien veces más feliz que las envidiadas criaturas—Cánovas y Sagasta, Maura y Canalejas, Villaverde y Moret—á quienes la Historia concede una página á cambio del sacrificio de una vida entera.

TAF.

Llegada del general Weyler

En el rápido de Barcelona llegó anoche á esta corte el capitán general de Cataluña, acompañado de su hijo D. Fernando, gobernador civil de Zaragoza.

En la estación le esperaban los señores ministro de la Guerra, directores generales de la Guardia Civil y Carabineros, jefe del Estado Mayor Central, capitán general y gobernador militar de Madrid, el subsecretario de Guerra y los generales Molins, Huertas y Sáenz de Buruaga, el coronel Páez Jaramillo y algunos otros.

Del elemento civil había, entre otras personalidades, los subsecretarios de la Presidencia y de la Gobernación, el gobernador civil de Madrid, los Sres. Saáez Inclán (D. F. y D. A.), Groizard (D. C.), Palomo y Urquía.

El Sr. Serrano (D. L.) dió la bienvenida al señor marqués de Tenerife en nombre del presidente del Consejo.

El general Weyler se resiente aún de la pierna, como consecuencia del golpe que sufrió en Barcelona.

Los generales que á la estación acudieron, excepción hecha de los Sres. Ríos y Bascaran, iban de paisano.

ECOS

El decano de los franceses es un viejo que actualmente vive en Raincy.

El 15 de este mes cumplirá ciento cinco años, reside en casa de un nieto suyo, casado, y disfruta de una inmejorable salud.

El agente de negocios Luis Gagnere ha comparecido ante los Tribunales de Limoges, acusado del asesinato de la Sra. Luisa Schmidt, y ha sido sentenciado á muerte.

Según uso tradicional, el presidente preguntó al acusado, después de terminado el juicio:

—¿Tiene usted algo que añadir en su defensa?

—Sí, señor presidente—repuso Gagnere con viveza.—Primero, repetir que soy inocente. Y después, suplicar que me den una camisa limpia, porque esta que llevo me la puse en septiembre de 1909, el día antes de ser detenido.

Los miembros del Consejo de vigilancia de la Sociedad Real Zoológica de Irlanda acostumbra todos los años celebrar un banquete antes de dar comienzo á sus trabajos de inspección de los jardines.

Este año, en el menú de esa comida, ha figurado un plato que ninguno de los comensales había «saboreado» jamás: los huevos de China... de cuarenta años.

Es sabido que los chinos tienen la interesante manía de conservar los huevos en las cuevas durante largos periodos. Cuando muere un chino deja, á veces, á su hijo una gran fortuna en huevos podridos; en huevos «en conserva», dicen ellos.

La cal los conserva, en efecto, de la descomposición. Los huevos son para los chinos como los vinos para nosotros. Y cuanto más tiempo se conservan, más aumenta su valor. Y cuanto más sube su valor, más caros se pagan...

Sir Charles Bell ha sido el que ha hecho á sus colegas del Consejo el delicado obsequio.

NOTAS DE UN REPORTER

LAS FUTURAS CORTES

PROVINCIA DE GRANADA.

El pase del marqués de Portago al Senado deja un puesto libre en la circunscripción, y como es natural será ocupado por un demócrata. D. Federico Gutiérrez es el agraciado. Los otros dos lugares no cambiarán.

Alhama, Albuñol y Orgiva seguirán representados por sus actuales diputados, y cambiarán de titular Baza, Guadix, Huéscar, Loja, Motril y un puesto de Granada.

El encasillado hecho en tiempos del señor Moret ha variado, y de los nuevos candidatos sólo es respetado D. José Morote, que irá por Huéscar, distrito que viene cultivando hace años.

La representación en las Cortes últimas era como sigue:

- ALBUÑOL.—D. Segismundo Moret.
- ALHAMA.—D. Joaquín de Montes y Jovellar.
- BAZA.—Marqués del Cenete.
- GRANADA.—Marqués de Portago, don Manuel J. Rodríguez Acosta y D. Juan Ramón La Chica.
- GUADIX.—D. Antonio Marín de la Bárcena.
- HUESCAR.—D. Francisco Martín.
- LOJA.—D. Francisco de Campos y Ceretto.
- MOTRIL.—D. José María Márquez.
- ORGIVA.—D. Natalio Rivas.

Creemos que no habrá lucha, como no sea por pura fórmula, y que los encasillados triunfarán por Loja, Guadix, Baza Huéscar y Motril, viniendo al Congreso los Sres. Martos de la Fuente, García Valdecasas, Rodríguez Contreras, Morote, Romero Civantos y Gutiérrez, todos ellos demócratas y amigos cordiales del Sr. Canalejas.

NUESTROS PRONOSTICOS

Sin miedo á equivocaciones puede asegurarse que esa provincia será representada del modo siguiente:

- GRANADA.—Gutiérrez, liberal.
- » —La Chica, liberal.
- » —R. Acosta, conservador.
- ALBUÑOL.—Moret, liberal.
- ORGIVA.—Rivas, liberal.
- ALHAMA.—Montes Sierra, conservador.
- LOJA.—Martos, liberal.
- GUADIX.—G. Valdecasas, liberal.
- BAZA.—R. Contreras, liberal.
- MOTRIL.—Romero, liberal.
- HUESCAR.—Morote, liberal.

Los conservadores pierden seis puestos, que ganan los liberales, resultando como

Total: conservadores, 2; liberales, 9.

Aun es prematuro para hablar del Senado. Solamente se sabe que el tercer lugar será dejado libre á los conservadores y que éstos presentarán al Sr. Jiménez de la Serna.

Se habla de D. Manuel Segura y de don Eduardo Raboso; pero en definitiva nada puede asegurarse.

BARCELONA

Entre liberales y republicanos radicales van á dar un fuerte empuje en esta provincia á la ya maltrata Solidaridad. Cambó, como jefe de minoría robusta, va á pasar á la historia, y en todos los distritos habrá lucha reñida. Los demócratas van á dar la batalla, y tal vez la ganen.

Los Sres. Boet, Maristany, Pujol, Sala, Travé, Rovira, Sabater, Godó, Roig y Bergadà, Soler y Aloy, Brujas y Toda van á luchar por Arenys, Mataró, Berga, Tarrasa, Villanueva, Vilafranca, Castelltersol, Igualada, San Feliú, Vich, Sabadell y Manresa. Granollers quedará casi libre para el Sr. Cambó, pues no es cosa de que se quede sin venir al Congreso hombre de sus merecimientos.

Los radicales lucharán por Mataró, Villanueva, Vilafranca, San Feliú, Sabadell y Granollers; pero no creemos que triunfen. Tal vez derrote Zulueta á Rovira en Vilafranca; pero es problemático.

En Manresa ayudarán los radicales al señor Toda contra el Sr. Soler y March, y en la capital presentarán cinco candidatos, que serán Lerroux, Sol y Ortega, Giner de los Ríos, Emiliano Iglesias y D. Toribio Sánchez. Aun no están designados; pero es casi seguro que esa sea la candidatura. En el caso en que Sol y Ortega se presente por otro distrito y tenga segura la elección, presentarían á un catalán muy prestigioso.

Los de Solidaridad presentarán también candidatura cerrada, aun no ultimada. El triunfo de los lerrouxistas es seguro. Los de Solidaridad traerán dos diputados en los lugares de las minorías.

Esa provincia estaba representada, ó, mejor dicho, está del modo siguiente:

- ARENYS.—Calvet, solidario.
- BARCELONA.—Lerroux, radical; Cambó, solidario; Puig, id.; Sol y Ortega, radical; Maciá, solidario; Vallés, id., y Giner, radical.
- VILAFRANCA.—Zulueta, solidario.
- BERGA.—Bordas, id.
- CASTELLTERSOL.—Ferrer Vidal, id.
- GRANOLLERS.—Girona, id.
- IGUALADA.—Rahola, id.
- MANRESA.—Soler, id.
- MATARO.—Rius, id.
- SABADELL.—Cruells, id.
- SAN FELIU.—Miró, id.
- TARRASA.—Hurtado, id.
- VICH.—Junyent, id.

VILLANUEVA.—Bertrán, id.

Los 17 solidarios y los 3 radicales de la provincia, quedarán convertidos, según nuestros informes, en 5 radicales, 3 solidarios y 12 liberales.

NUESTROS PRONOSTICOS

Creemos que será representada la provincia del modo siguiente:

- ARENYS.—Boet, liberal.
- MATARO.—Maristany, liberal.
- BERGA.—Pujol, liberal.
- TARRASA.—Sala, liberal.
- VILLANUEVA.—Travé, liberal.
- VILAFRANCA.—Rovira, liberal.
- CASTELLTERSOL.—Sabater, liberal.
- IGUALADA.—Godó, liberal.
- SAN FELIU.—Roig Bergadà, liberal.
- VICH.—Soler Alay, liberal.
- SABADELL.—Brujas, liberal.
- MANRESA.—Toda, liberal.
- GRANOLLERS.—Cambó, solidario.
- BARCELONA.—Lerroux, republicano.
- » —Sol, republicano.
- » —Iglesias, republicano.
- » —Giner, republicano.
- » —Sánchez, republicano.
- » —Un solidario, solidario.
- » —Un solidario, solidario.

Los liberales ganan 12 puestos, los republicanos radicales ganan 2 y los solidarios pierden 14. Las elecciones serán muy reñidas; pero creemos que el resultado no discrepará gran cosa del que apuntamos.

Pi y Arsuaga luchará por Sabadell, Rubau Donadeu por Villanueva, Miró y Trepal por San Feliú; pero su éxito es dudoso.

Hasta ahora, resulta:

Total	
REPUBLICANOS.....	6
SOLIDARIOS.....	3
CONSERVADORES.....	11
LIBERALES.....	54
MAYORIA.....	34

Si nuestros pronósticos se confirman, que se confirmarán, el triunfo del Gobierno será indiscutible y digno de aplauso, por haber logrado reinstaurar en la provincia de Barcelona el imperio de los dinásticos.

UN REPORTER

Nota.—Por el distrito de Martos (Jaén) luchará D. Saturnino Blanco, que cuenta con muchos amigos, y trabaja para recabar el apoyo oficial en contra del Sr. Anguita. Si lo lograse, podría ser combinación hacer senador vitalicio al Sr. Ruiz Jiménez, pasar á Jaén el Sr. Anguita y dejarle libre Martos.

Nosotros insistimos en nuestra anterior información.

Desde Melilla

De regreso á la península.

MELILLA. (Domingo, noche.) El transatlántico «Ciudad de Mahón» lleva á la península 698 licenciados, procedentes unos del regimiento de Infantería de Guipúzcoa y otros de los Cuerpos de Artillería y Administración Militar.

Al muelle han acudido, para despedir á los expedicionarios, los generales Sotomayor y Arizón.

Durante el embarque, una banda militar de música ha tocado en el muelle.

Tres moros apresados.

Han entrado hoy en esta plaza tres moros procedentes de Zeluán, autores de un robo de vacas y efectos.

La Policía indígena, que cada día presta mejores servicios, capturó ayer á los referidos moros en las proximidades de la alcazaba de Zeluán.

Talla de quintos.

Sin incidente de ningún género ha sido practicada hoy en Melilla la operación de tallar á los quintos del próximo reemplazo.

En los hospitales.

Siguen siendo practicadas en los hospitales de esta plaza excelentes operaciones quirúrgicas á soldados heridos ó enfermos durante la campaña.

Por sus multiplicados aciertos, es elogiadísima la labor del Cuerpo de Sanidad Militar.

Línea telefónica.

Ha terminado el tendido de la línea telefónica entre las minas españolas de Beni-Bu-Ifrur y las oficinas centrales que la Compañía tiene instaladas en Melilla.

Para los mineros.

En las mencionadas minas van muy adelantados los trabajos de los barracones en que han de cobijarse los que en ella trabajan.

Nuevos fuertes.

Muy en breve serán realizadas también las obras de cimentación de los fuertes que han de ser construídos en los alrededores de las minas españolas de Beni-Bu-Ifrur, para dominarlas en todo momento.

RODRIGUEZ DE CELIS.

Telegrama oficial

MELILLA 6. Comandante en jefe accidental á ministro Guerra:

En vapor «Mahón» han llegado hoy 40 individuos tropa para incorporarse á sus Cuervos, y han marchado á Málaga 753 reservistas de diferentes Cuerpos. Se ha celebrado zoco Had Beniscar con bastante animación, no obstante haber llovido mucho noche anterior. Se ha leído el bando conminando con severas penas á los que se dediquen al comercio de armas en nuestras posiciones, oyendo todos lectura con muestras de asentimiento. No ocurre novedad.—Sotomayor.

PROBLEMAS MADRILEÑOS

EL ALCANTARILLADO

Declaro que espero mucho y bueno de la inteligencia, de la ilustración y de la actividad del Sr. Francos Rodríguez y confío que los madrileños encontraremos en él un *alcalde de verdad*, que sepa despreciar las ovaciones de bombo y platillos, que duren poco y halagan menos, y busque en la realización de mejoras duraderas, útiles y beneficiosas el aplauso y el agradecimiento perdurable de sus administrados.

Lector asiduo de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, he aprendido en su lectura que el alcalde de Madrid da frecuentes pascos por la coronada villa, estudiando males que corregir y mejoras que realizar. Yo me permitiría aconsejarle que en estos paseos no se limite á llevar en función activa el sentido de la visión, sino que atienda también á lo que no dejará de advertirle algún otro sentido, cuando la del alcalde contemple unos pesados vehículos que marchan lentamente por las calles, provistos de unos indicadores de nivel, que no dejan lugar á dudas sobre la naturaleza de la materia que encierran.

Es hoy axiomático que la salud pública es el fundamento en que descansan la felicidad de los pueblos y el poder de las naciones; preocuparse de su defensa es el primer deber de los hombres de Estado. En todos los países del mundo civilizado á las cuestiones de saneamiento se les concede en la época presente mayor importancia que á todas las demás, y son muchas las poblaciones que han dado el buen ejemplo de la marcha hacia el progreso, votando créditos considerables para transformar radicalmente su sistema de evacuación de las inmundicias.

En Inglaterra la ley sanitaria se votó el año 1876. Inmediatamente un gran número de ciudades emprendieron obras de saneamiento, cuyo coste total excede de la respetabilísima suma de cuatro mil millones de pesetas, hecha la equivalencia á nuestra unidad monetaria.

El resultado inmediato de estos trabajos fue una gran disminución de la mortalidad; próximamente de 6 por 1.000 habitantes al año. Si este tanto por mil lo aplicamos al censo de Madrid, da una pérdida anual de 3.500 vidas próximamente. Claro está que en el orden moral estas vidas no pueden valorarse, que siempre resultarán escasos cuantos gastos se hagan en su defensa; pero si, secando el sentimiento, llevamos la cuestión al terreno económico y aplicamos un razonamiento brutal, bajo la forma de cálculo algebraico, hallando la media de la renta, sueldo ó salario de los habitantes de Madrid, y capitalizamos luego, con arreglo al valor hallado, los miles de vidas anualmente perdidas, la suma que se obtenga no estará muy lejos de catorce millones de pesetas anuales.

Los tres principales elementos de salubridad—pureza del suelo, del aire y del agua—no pueden obtenerse en las grandes poblaciones si no se atiende debidamente: 1.º, á que el agua de su abastecimiento sea pura y abundante y llegue en tales condiciones á todas las plantas ó pisos de las casas; 2.º, que, además, la población cuente con una buena red de evacuación de inmundicias, que desemborace inmediata y constantemente la casa y la calle de productos y restos usados, antes que entren en fermentación. Si estas dos condiciones no se hallan debidamente cumplidas y atendidas, inútil es que el alcalde estudie y realice mejoras y embellecimientos. Por muchos que ellos fueran, sólo conseguiría que las villas de Madrid sea la gran dama de lujosos sombreros, elegante traje y espléndidas joyas, que se pasea descalza sobre un cenagal, ó por lo menos con unos zapatos tan viejos, tan malos y tan rotos, que no la sirven más que para bien enseñar los dedos de los pies.

Inútil también que las Comisiones de festejos pongan en prensa su imaginación para idear atracciones nuevas que llenen á Madrid de forasteros; la fiebre tifóidea, en el presente como en el pasado año, se encargará de que los esperados turistas no nos visiten. Pronto huiría el tífus de Madrid si en él se hicieran las necesarias obras de saneamiento.

En comprobación de este aserto, sin entrar en pesados datos estadísticos, me limitaré á recordar que Pettenkofer hizo notar que la media de los casos tíficos de Munich, que era de 594 por año, descendió, luego de saneada la población, á 104. Fodor, en Budapest, comprobó que por igual motivo se redujo el número de enfermedades tíficas á un quinto, y en Berlín y en Bruselas se obtuvieron análogos resultados.

Confío en que el Sr. Francos Rodríguez se habrá ya ocupado y aun preocupado de esta importantísima cuestión, y no tardará en conocer á fondo sus tres principales aspectos; á saber: 1.º Que el desarrollo de la red de alcantarillas de Madrid es hoy el necesario á la extensión actual de la población. 2.º Que la construcción y la conservación de estas obras se ajusta estrictamente á los principios de la ciencia moderna; y 3.º Que todas las alcantarillas se limpian frecuentemente y muy esmeradamente.

Esta última condición no cede en importancia á las dos primeras, por ser la alcantarilla un arma de dos filos muy peligrosa. Ocurre con ellas algo semejante á lo que acontece con los pararrayos para defenderse del fuego del cielo nada tan eficaz como un pararrayos bien instalado y bien cuidado; mas nada tan peligroso en una tormenta como un pararrayos en el que no se hayan tomado aquellas precauciones.

UN VECINO DE LA CORTE

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

LA JORNADA DE AYER

Desórdenes en Europa y en América

Tiros, palos, sablazos, bofetadas y otros excesos En Prusia.

BERLIN. Como todos preveían, la jornada de ayer fué muy poco satisfactoria para la causa del orden público.

Los socialistas habían dicho en el *Vorwaerts* que, pasara lo que pasara, cederían ayer domingo, una manifestación en Berlín, y habían dado a sus masas la consigna de reunirse en el parque de Treptow y aguardar, paseando por él, las órdenes de los miembros del Comité de Acción social.

Los periódicos de todos los partidos venían concediendo mucha atención al asunto, porque les extrañaba, dada la disciplina del pueblo alemán, que un partido desobedeciera a las autoridades y se obstinara en manifestarse públicamente, después que se le hubo denegado el permiso para hacerlo.

En las polémicas de los diarios se aludió repetidas veces al Emperador, y la *Gaceta de la Alemania del Norte* publicó, como editorial, la siguiente nota oficiosa:

«El *Standard* ha dicho que el Kaiser presenció las manifestaciones del domingo pasado desde uno de los balcones de su palacio.

Esto no es cierto. El Kaiser no se ha enterado siquiera de que tal manifestación se celebraba.

Es inexacto también que hubiera en el patio central de Palacio tropas de Infantería, que aguardaban el momento de cargar.

Tampoco es cierto que el Kaiser diera a la policía determinadas órdenes.

El prefecto de policía obró por su propia autoridad.

Esta nota oficiosa no ha convencido a nadie, y los periódicos liberales dicen que es absurdo sostener que el Kaiser no se enteró de los motines dominicales que perturban a Prusia desde hace dos meses.

Anteayer, por la noche, la Prefectura de policía envió a los periódicos la nota que sigue, y que éstos publicaron en sus ediciones de ayer por la mañana:

«La policía evita generalmente inmiscuirse en los asuntos privados de los ciudadanos. Se guarda muy bien de abusar mezquinamente de los poderes que la ley le entrega, y no opone dificultades a las reuniones inocentes.

Pero ahora nos encontramos ante un gran partido político, que prepara y anuncia un paseo en masa, con una significación, y esto después que se le negó el permiso para que celebrara una reunión al aire libre.

Parece que dicho partido se burla conscientemente de las leyes.

La policía tiene, por lo tanto, no sólo el derecho, sino también el deber de hacer uso de todos los medios para impedir dicho paseo.»

Además, el prefecto envió al Comité de Acción social de Berlín la carta siguiente:

«Refiriéndome a mi carta del 1.º de marzo, hago saber a ese Comité que considero el paseo electoral anunciado por el *Vorwaerts*, como una reunión que necesita ser autorizada para efectuarse legalmente y que, por lo tanto, me opondré a ella.»

El Comité de Acción social no hizo caso de esta carta, y decidió que la manifestación se verificase.

El prefecto de policía, alarmado, conferenció con el gobernador militar de Berlín, y ambos acordaron adoptar todo género de precauciones.

Toda la carretera de Charlottenburgo, hasta la Puerta de París, estaba ocupada por miles de agentes a pie y a caballo.

No obstante esto, a eso de las once comenzaron a llegar al parque de Treptow miles de socialistas, que se filtraban, por decirlo así, entre las densas filas de policías, y se reunían en todas las plazas y avenidas, aguardando órdenes de ciertos misteriosos jefes.

A la parte izquierda del Spree había a las doce cerca de 30.000 berlineses.

Conforme avanzaba el día, los grupos se hacían más compactos, y los manifestantes enardeciéndose y declaraban sus propósitos de entrar en Berlín por la puerta de Brandeburgo.

Surgieron de entre ellos muchos oradores, que les arengaron, y excitáronles a luchar con toda energía por la implantación del sufragio universal en Prusia.

Llegó a haber tanta gente en aquellos pintorescos sitios, que la policía no se atrevió a prohibir los mítines.

Por la tarde, la margen izquierda del Spree, todo el parque de Treptow y la carretera de Charlottenburgo, estaban ocupados por una inmensa masa humana, que se movía lentamente alrededor de los oradores que, subidos sobre algunos entusiastas, pronunciaban arengas furiosas.

La policía retrocedió hasta la puerta de Brandeburgo.

Púsose en marcha la inmensa manifestación, y los miles de ciudadanos que la componían empezaron a dar vivas al sufragio universal y mueras a los conservadores.

Entre los manifestantes figuraban muchos diputados, concejales, catedráticos, periodistas y comerciantes.

A la cabeza marchaba un grupo muy alborotador, formado por artistas jóvenes.

Estos cantaban himnos revolucionarios, como *La Internacional* y *La Marsellesa*, y daban mueras al canciller Bethmann-Hollweg.

Por fin, la manifestación llegó a la Puerta de Brandeburgo.

Nutridas brigadas de agentes, que hacían guardia ante ella, reforzadas con otras que esperaban a lo largo de la Unter der Linden, cargaron sable en mano.

La carga deshizo las primeras filas de manifestantes.

Estos se replegaron hacia Treptow, gritando y apedreando a la policía.

En la refriega hubo muchos heridos.

Mientras agentes y socialistas se peleaban y apedreaban en los alrededores de la Puerta de Brandeburgo, cerca de 20.000 obreros, formando una inmensa columna, penetraban en la plaza de París.

En ésta había unos 200 policías, sobre los cuales cayó una lluvia de piedras.

Muchos de ellos resultaron heridos y contusos.

Reforzados por otras brigadas que acudieron en su socorro, los apedreados agentes se rehicieron y lograron desalojar a sablazos la plaza de París.

Otros grupos, aprovechándose de estas colisiones, se aproximaron al Palacio Imperial, dando gritos subversivos, algunos de ellos raras veces proferidos en Alemania ni aun por los más exaltados elementos.

La policía que rodeaba el Palacio Imperial recibió a sablazos.

Hubo tremendas colisiones, que se reprodujeron en la plaza del Rey.

Agentes y socialistas pelearon otra vez en los jardines del Parlamento.

Estos sufrieron muchos daños.

Ante la estatua de Bismarck dio la policía su última y más tremenda carga.

Al fin, los manifestantes, rechazados del Palacio Imperial, se retiraron lanzando gritos amenazadores.

Muchos de ellos se dirigieron a la otra orilla del río.

La alarma fué muy grande en los barrios centrales de Berlín, y sobre todo en la Unter der Linden, que durante todo el día pareció un campamento.

Los heridos pasan de 200, y se cree que algunos morirán.

Ignórase el número exacto de ellos, porque la mayoría se curan en sus casas.

La policía también ocultó sus bajas, para que los socialistas no se regocijen.

Cuando todos comentaban en Berlín, por la noche, el sangriento resultado de la manifestación, llegaron despachos de Solingen, que causaron impresión grandísima.

En dicha población los socialistas organizaron una manifestación tumultuosa.

Miles de obreros y pequeños burgueses recorrieron las calles dando mueras al canciller Bethmann-Hollweg y vivas al sufragio universal.

La policía salióles al encuentro y cargó sobre ellos, dispersándoles.

Pero en breve se rehicieron y envolvieron por todas partes a los agentes, dándoles tremendas palizas.

La refriega degeneró en batalla, y en breve quedó el suelo cubierto de heridos y moribundos.

Los policías retrocedieron y los manifestantes continuaron recorriendo las calles hasta que se cansaron de dar vivas y mueras.

También se celebraron ayer manifestaciones imponentes en Cassel, Dortmund, Kiel y otras ciudades.

Hasta ahora no se sabe si en ellas hubo o no disturbios.

Los socialistas dicen que, a despecho de las cargas de la policía, celebrarán mítines y manifestaciones, demostrando así que ya han pasado los tiempos en que el derecho de los ciudadanos era violado sistemáticamente.

Afirman que movilizaron ayer en Prusia más de 700.000 hombres.

Los diarios conservadores elogian las medidas que adoptó el prefecto de policía de Berlín, y atacan a los socialistas furiosamente.

Algunos de ellos piden que el Gobierno prusiano concluya de una vez con estas perturbaciones dominicales, encarcelando a quienes las organizan.

Otra manifestación.
BERLIN. Despachos de Solingen dan cuenta de haberse celebrado en esta población manifestaciones populares a favor del sufragio universal.

Se han producido choques violentos entre la Policía y los manifestantes, resultando varios heridos, algunos de bastante gravedad.

En los Estados Unidos.
NUEVA YORK. Despachos de Filadelfia dicen que continúa la huelga general.

sino de policías, armados con carabinas, revólvers y sables.

Por eso, cuando los huelguistas comenzaron a apedrear los coches, contestóseles desde éstos con varias descargas cerradas.

Numerosos huelguistas cayeron muertos o heridos.

Este sangriento incidente fué el prólogo de varias formidables colisiones.

Los tranvías fueron volcados por masas de furiosos, que se tendían en las vías, impidiendo la circulación de aquéllos.

Muchos agentes fueron desarmados y heridos.

Durante todo el día menudearon los combates entre los huelguistas y la fuerza pública.

No dejaron de oírse detonaciones de armas de fuego, ayes de heridos y maldiciones. Las cárceles están atestadas de presos.

La mayoría de las Directivas de las Sociedades obreras han sido arrestadas en masa.

Pero como ya habían sido nombradas otras, que funcionan secretamente, esta medida de las autoridades no ha servido de nada, y el movimiento continúa.

Los huelguistas reciben socorros de las Federaciones obreras de otros Estados, y especialmente de la Federation American of Labour, que dirige Samuel Gompers.

Los jefes del movimiento afirman que aceptarán las resoluciones de un árbitro, siempre que una de dichas resoluciones sea la admisión por sus patronos respectivos de todos los obreros en huelga.

Se dice que Taft, en vista de que la huelga de Filadelfia lleva causadas más de tres mil víctimas, y de que, si continúa, arriará a dicha ciudad y a todo el Estado, se propone intervenir personalmente.

FILADELFIA. Ayer ocurrieron muchas colisiones entre los manifestantes que apedrearon a los tranvías y la Policía, resultando numerosos heridos.

Los huelguistas han declarado que están dispuestos a aceptar el arbitraje si vuelven a admitirles en las minas, lo cual se cree les será concedido.

Circulan rumores según los cuales los huelguistas hubieran pedido la intervención del Sr. Taft.

Para ayuda de la lactancia, no hay nada como la NESFARINA.

EN YASNAIA POLIANA

UNA VISITA A TOLSTOI

LONDRES. Un redactor del *Worlds Word* ha visitado al conde León Tolstoi en su finca de Yasnaia Poliana y ha celebrado con él una entrevista, que publica dicho periódico.

Tolstoi, que acaba de estar a las puertas de la muerte, ha quedado en tal estado de debilidad y abatimiento que su presencia inspira lástima. Ha perdido todo su entusiasmo y toda su energía.

El periodista le habló de sus libros, y el gran escritor contestó con indiferencia:

«¿Quién se acuerda de mis obras? Tengo ochenta y un años, y moriré de un momento a otro. La literatura es para mí indiferente.

«¿Y no prepara usted nada nuevo?

«¿Quisiera, antes de morir, tener tiempo de escribir un nuevo libro sobre moral. Es lo único que ofrece para mí algún interés.

Entonces el periodista habló de política, y Tolstoi dijo:

«La política me inspira menor interés aún.

Refiriéndose después a Inglaterra, Tolstoi agregó:

«No me explico que un pueblo pacífico siga construyendo buques de guerra. Los barcos de guerra deben ser atributo de las naciones que tienen por programa el robo y el crimen.

El periodista, viendo fatigadísimo a su interlocutor ilustre, puso término a la entrevista.

Tolstoi le acompañó hasta la puerta, y al despedirse de él, le dijo melancólicamente:

«Esta será la última vez que nos veamos. Voy a partir para el reino de los muertos. Si quiere usted algún encargo para su padre, dígamele usted.

«Dele usted un abrazo y dígamele que sigo bien. Muchas gracias.

Y el periodista inglés partió de Yasnaia Poliana lleno de tristeza.

MISCELANEA

Las víctimas de la nieve.
VANCOUVER. En la catástrofe de ayer, ocurrida en los montes de Selkirk, han muerto 92 personas.

Viaje del Rey Eduardo.
LONDRES. El Rey Eduardo ha marchado a las nueve de la noche para París y Birmingh.

Una conferencia.
LYON. En una conferencia que dió esta noche sobre Marruecos el Sr. René Millet, dijo que Francia no puede permitir que exista cerca de Argelia un peligroso foco de anarquía.

«Francia—añadió el orador—no quiere imponer a Marruecos el régimen de Túnez; pero si mantener el orden, abrir una región fértil a la actividad comercial. Cuando la primera locomotora, procedente de Argel, llegue a Casablanca, cinco razas, tres religiones y tres formas de Gobierno se juntarán alrededor de nuestra bandera, símbolo de justicia y libertad.»

PROFECÍAS

EL CZAR, PACÍFICO

SAN PETERSBURGO. Por los círculos mundanos corre estos días una interesante anécdota referente al Czar.

Hace años, asistiendo Nicolás II a una cacería en Livadia, encontró a una gitana, y se obstinó en que ésta le dijera la buenaventura.

La profetisa habló al Emperador en éstos o parecidos términos:

«Vivirás muchos años, y todas las asechanzas de tus enemigos serán inútiles.

«Un espíritu vela por ti y te protege: es la sombra augusta de tu abuelo Alejandro II. Este espíritu te salvará de todos los peligros.

«La profetisa habló al Emperador en éstos o parecidos términos:

«Vivirás muchos años, y todas las asechanzas de tus enemigos serán inútiles.

Cuando se declaró la guerra con el Japón, S. M. I. estaba alarmadísimo, y el triste resultado de aquella campaña vino a confirmarle en el crédito que había dado a los augurios de la gitana.

Añádese, en fin, que el año pasado, cuando se trató de la cuestión de Bosnia, y la opinión pública se mostraba en Rusia tan belicosa, el Gobierno de Stolypine estaba obstinado en declarar la guerra a Austria.

Si no surgió el conflicto, se debió a la enérgica oposición del Czar, que está resuelto a todo trance a no volver a sostener guerra alguna con ningún pueblo, ateniéndose fielmente a las profecías de la gitana, que le aseguran una larga vida mientras no deje de ser pacífico.

PROCESO RUBOSO

El nieto de Gustavo IV

BERLIN. Noticias de Stokolmo dan cuenta de un proceso curiosísimo entablado en los Tribunales de Suecia.

El demandante es el Sr. Johannson, que asegura ser nieto de Gustavo IV, el Rey suplantado por Bernadotte.

Helga de la Brache, madre de Johannson, entregó cuatro cartas—que demostraban su carácter de hija legítima de Gustavo IV—al Príncipe heredero de Suecia, que después reinó con el nombre de Oscar I.

De esta entrega hace sesenta y ocho años.

La señora de la Brache, y después su hijo, trataron muchas veces en vano de que las cartas les fueran restituidas.

La Corte Imperial de Rusia amparó las pretensiones de la señora de la Brache, y dió, para obtener la devolución de las cartas, una fuerte cantidad.

Estos son, por lo menos, los hechos sobre los cuales plantea el Sr. Johannson su demanda, quien añade que han sido inútiles las gestiones hechas repetidamente por la Corte rusa, no ya para recuperar las cartas, sino posteriormente para recuperar el dinero.

La demanda no ha sido comunicada aún oficialmente a la Corte de Suecia, por lo cual la opinión pública no ha oído hasta ahora más que a una de ambas partes y carece, por lo tanto, de elementos para formar juicio.

DERROTA DE LOS MODERADOS

Las elecciones municipales de Londres

Las mujeres concejales.

LONDRES. Ayer fueron publicados los datos definitivos de las elecciones municipales celebradas el sábado en esta capital.

Son mucho más desastrosas para los moderados de lo que se creyó en los primeros momentos.

Los dos partidos en lucha se disputaban 118 puestos.

En el anterior Consejo del Condado, los moderados contaban con 82 concejales y los progresistas con 36.

Los progresistas habían sido vencidos en las anteriores elecciones, verificadas en tiempos del primer Ministerio liberal, porque si bien es verdad que habían hecho importantes reformas urbanas, también lo es que gastaron en ellas muchísimo dinero.

Los moderados entonces levantaron la bandera de las economías y lograron vencer a sus contrarios, apoyándose en los cervceros y en las clases adineradas.

En las elecciones del sábado, la contienda tomó un carácter político marcadísimo.

El Gobierno tenía gran interés en dar la batalla a los conservadores londinenses y varios ministros presidieron mítines electorales el jueves y el viernes últimos.

Por su parte, los moderados hicieron desesperados esfuerzos para conservar su mayoría en el Consejo del Condado.

Casi toda la Prensa londinense, que les es adicta, excitó a sus lectores a que votasen contra los progresistas.

Los taberneros y cervceros, cada vez más furiosos contra el Gobierno, que les combate aumentándoles los precios de las patentes, dedicaronse en cuerpo y alma a buscar votos a los moderados.

Las elecciones fueron reñidísimas. El bloque democrático y el conservador hicieron esfuerzos gigantescos.

Los progresistas no esperaban conseguir la mayoría, porque las anteriores elecciones habían sido desastrosas para ellos.

Creían, sí, que disminuirían grandemente la mayoría moderada.

Los primeros datos, ya telegrafados, confirmaban esta creencia de los progresistas. Pero los resultados finales, que no fueron sabidos hasta ayer a las doce, los modifican esencialmente.

Han sido elegidos 59 moderados y 59 progresistas.

Estos han arrebatado a aquéllos veintitrés actas.

Ignórase qué ocurrirá en el Consejo del Condado, dividido hoy en dos grupos, que disponen de igual número de votantes.

Han triunfado, contra lo que se había dicho, dos candidatas.

La primera, progresista, es miss Adler. La segunda es miss Lawrence, moderada.

FATAL EQUIVOCACIÓN

Un aduanero, entre tinieblas mata a un compañero é hiere a otro

Luego se suicida.

MILAN. Un despacho de Pove, en el Alto Veneto, da cuenta de un trágico suceso, a causa del cual han muerto dos aduaneros y otro está agonizando.

El aduanero Antonio Morro había tenido noticias de que varios contrabandistas se preparaban a pasar, sin pagar derechos, una importante partida de mercancías.

Durante varias noches apostóse en la cumbre de una montaña, vigilando los senderos extraviados de la misma.

Pero no sorprendió a contrabandista alguno, y ya empezaba a creer que las confidencias eran falsas, cuando recibió un anónimo concebido en los siguientes términos:

«Sal de Pove esta noche, a eso de las diez. Encamínate a tu observatorio y aguarda que den las doce.»

A dicha hora verás dos bultos que se encaminarán, monte arriba, al sitio donde estarás emboscado.

Lo demás correrá de tu cuenta.»

Morro cogió su carabina y salió de Pove, procurando que nadie le viese.

La noche estaba muy oscura. Densos neblinosos cubrían la luna, y Morro pretendía en vano ver algo entre las tinieblas que le rodeaban.

Empezó a llover y a soplar un viento fortísimo.

A eso de las doce, y a la luz de un relámpago, Morro vió dos bultos que subían monte arriba, marchando inclinados, como recatándose.

Púsose en pie, echóse la carabina a la cara y dióles el alto.

No le contestaron, pero siguieron subiendo. Parecían tan decididos, que Morro, temiendo por su vida, disparó dos veces.

A cada detonación siguió un grito de agonía.

Morro echó a correr, fué a Pove y presentóse al jefe del puesto, diciendo que había matado dos contrabandistas.

El jefe dispuso que varios aduaneros, provistos de faroles y camillas, fuesen inmediatamente, no obstante la lluvia, al sitio de la trágica ocurrencia.

La comitiva se puso en marcha, y media hora después llegaba a la falda del monte.

Los quejidos de alguien, tendido junto a un árbol, guiaron a los aduaneros.

Estos se aproximaron al árbol y vieron a un hombre ensangrentado, que, sin fuerzas para levantarse, exhalaba ayes de dolor.

Con asombro extraordinario, reconocieron en el herido a Pietro Carbone, un aduanero del mismo puesto que ellos.

Preguntáronle qué le había pasado, y Carbone dijo, con voz desfallecida:

«Recibimos, Giuseppe De Grandis y yo, un anónimo, en que se nos decía que esta noche, a las once y media, pasarían por aquí algunos contrabandistas, y hemos venido a sorprenderlos.»

«Pero desde lo alto nos han disparado y han matado a De Grandis, y a mí me han herido.»

Entonces, Morro, que con ojos desenfocados miraba a su amigo tendido en tierra y moribundo, gritó espantado y trémulo:

«Yo recibí otro anónimo! ¡Yo he sido quien ha hecho fuego! ¡Tened compasión de mí!»

Y antes de que pudieran evitarlo, apoyó la barba en la boca de su carabina, puso un pie sobre el gatillo y disparó.

La bala le destruyó la cabeza.

Créese que los anónimos fueron escritos por algún contrabandista, enemigo de los tres infelices aduaneros.

PARLAMENTOS Y POLÍTICA

Presupuesto chileno.

SANTIAGO DE CHILE. El Parlamento ha aprobado el presupuesto de gastos para el año 1910.

La cifra total asciende a 187.230.975 pesos en papel y 66.258.320 en oro.

Elección senatorial.

PARIS. M. Doumergue, ministro de Instrucción pública, ha sido elegido senador hoy, en sustitución de M. Desmons, radical socialista, fallecido.

Nuevo partido político alemán.
BERLIN. Los partidos liberal democrático, de Unión liberal y partidos democráticos de la Alemania del Sur, reunidos en Congreso, decidieron definitivamente su fusión bajo el nombre de partido democrático-progresista.

EXTRAÑO EPÍLOGO

La justicia de Moscú procesa a un muerto

¿Averiguará algo? MOSCÚ. Mañana comenzará en la primera Sala del Tribunal Correccional la vista de un proceso originalísimo. Trátase del epílogo de un suceso que conmovió profundamente a la opinión rusa y a la francesa. Hace algún tiempo, el ingeniero ruso Guilevitch conoció en San Petersburgo a un estudiante de buena familia, apellidado Krepinkoff.

Propúsole el establecimiento de una fábrica, donde debía fabricarse en gran escala un aparato inventado por él, aparato destinado a producir una revolución en las industrias relacionadas con la corta y preparación de las maderas. Krepinkoff creyó en la sinceridad de sus palabras, e hizo que un depósito de 10.000 rublos que tenía en un Banco de Moscú fuese transferido a Guilevitch.

Este no había inventado nada absolutamente. Cuando el depósito estuvo a nombre suyo, cobró los 10.000 rublos y desapareció con ellos. Desde Suiza escribió a su amigo diciendo que se ocupaba de comprar máquinas.

Acabósele el dinero y volvió a San Petersburgo. Díjole que las máquinas llegarían de un día a otro, y que necesitaba dinero para alquilar un local a propósito para la instalación de la fábrica proyectada.

Pero el estudiante, que estaba ya escamado, negóse a darle más fondos y exigió que le enseñase los contratos de la adquisición de máquinas. Guilevitch, no sólo no se los enseñó, sino que le insultó.

Riñeron, y el estudiante pidióse los 10.000 rublos, amenazándole, de lo contrario, con denunciarle a la justicia. Guilevitch citóle en su casa para darle el dinero.

Acudió a la cita el estudiante, y el ingeniero le mató a puñaladas. Huyó el asesino a París; pero, abrumado por los ramordimientos, suicidóse.

Las autoridades de Moscú decidieron, al saber su suicidio, declarar terminado el sumario que habían abierto. Mas para poder hacerlo necesitan inventar los bienes de Guilevitch.

Entre éstos figuraban los 10.000 rublos del depósito en el Banco, hecho a su nombre por el estudiante. Y con objeto de saber qué ha sido de dicha suma y poner al mismo tiempo en claro otros extremos, los magistrados de la primera Sala del Tribunal Correccional han incoado contra el difunto un proceso en regla, cuya vista comenzará, como decimos más arriba, el lunes 7 de marzo.

EN CARCASONA

LADRON ELEGANTE

PARIS. En el antiguo Obispado de Carcasona, uno de los monumentos más importantes de la monumental ciudad, acaba de cometerse un robo extraordinario. El arquitecto encargado de la custodia del viejo Obispado, enseñaba el local a algunos miembros de la Cámara de Comercio, que ahora trata de adquirirlo, y observó con sorpresa que algunos tapices estaban cortados y faltaban pedazos de ellos, de grandísimo valor.

El asombro de M. Vidal, que así se apellida el arquitecto, fue enorme, toda vez que está rigurosamente prohibida la entrada en el edificio.

El robo ha sido audaz y realizado en circunstancias muy curiosas. M. Souron, pintor y anticuario notable de Carcasona, conoció a un caballero instruido, elegante y simpático, que decía llamarse M. Lantenois, y se lo presentó al conservador del edificio, M. Vidal.

El arquitecto y Lantenois conversaron largamente, se hicieron amigos y cada uno de ambos entregó al otro una tarjeta suya. Con la tarjeta de Vidal dirigióse Lantenois al Obispado, y el empleado le dejó entrar.

Una hermosa dama acompañaba al visitante. Recorrieron todo el edificio y admiraron su riqueza de muebles y tapices. La dama salió un momento, guiada por el empleado y con un pretexto natural, y entonces fue, sin duda, cuando el elegantísimo caballero procedió a cortar los tapices. Su habilidad es inmensa. En menos de cinco minutos no era posible robar más.

ARTE Y AMOR

Grasso y los ingleses

Nuestros lectores recuerdan a Giovanni Grasso, el notable actor italiano que trabajó en Madrid con Mimi Aguilera Ferrau, y a quien imitaba Chicote graciosamente en la muy aplaudida parodia de Ramón López Montenegro, La fiera corrupta.

Pues bien, el actor Grasso lleva una temporada partiendo los corazones de las inglesas. He aquí lo que a este propósito telegrafía el correspondiente en Londres a Il Secolo, de Milán:

«Es evidente que los artistas italianos ejercen especial fascinación sobre las damas anglosajonas. Los entusiasmos y amores secretos despertados en Nueva York por Caruso se han repetido en Londres por Giovanni Grasso, que está trabajando accidentalmente en el teatro Lírico, donde no cesa de recibir cartas de apasionadas desconocidas. En menos de una semana ha recibido cien declaraciones.

He aquí un fragmento de una de las epístolas:

«¡Oh! ¿Por qué atormentáis mi alma? Hace dos años vine a veros en el teatro, y desde entonces vuestros terribles y dulces ojos negros me perseguís noche y día. Algunas veces os escribí, pero nunca me contestasteis, y mis amigos y parientes, en vez de compadecerme, se ríen. ¡Oh! ¿Quién será la mujer afortunada que os tenga por marido? Todas la enviaremos, porque sabéis y podéis haceros amar. ¿Qué diferencia entre vuestra pasión y el egoísmo de estos ingleses, que consideran el beso como una mera formalidad que observar?»

Y como las damas británicas ignoran que Grasso tiene familia, recibe también proposiciones matrimoniales. Una viuda muy rica le escribe:

«Mi marido me dejó gran capital y numerosos aventureros y parásitos me tienen asediada. Pero yo quiero un hombre como vos, que se posea de mí dinero y me ayude a disfrutarlo a gusto.»

Y pensar que en Madrid tuvo el teatro casi vacío, y que se marchó sin que nuestras hermosas le conocieran!...

¡Luego dirán que son frías las inglesas y apasionadas las españolas!

GUERRA Y MARINA

La escuadra española.

LONDRES. Dice The Times que los buques de guerra que se construyen en el Ferrol y Cartagena por cuenta del Gobierno español han sido asegurados por una cantidad de ocho millones de libras esterlinas hasta su entrega a la Marina española.

Casi todo el seguro se ha hecho en Londres.

Nuestros servicios de viajes

LOS VIAJES PARTICULARES

Este modo de viajar conviene a los que prefieren hacerlo aisladamente, en familia o en grupo íntimo, gozando de casi todas las ventajas de los viajes en grupo.

Dichas ventajas son, entre otras, tener un programa detallado, susceptible de modificaciones, y saber de antemano lo que cuesta todo, evitándose así sorpresas desagradables y gastos exagerados o inútiles.

El presupuesto de viaje particular comprende, no solamente todos los gastos que impone el itinerario escogido, sino también todos los detalles necesarios para llevarlo a la práctica del modo más agradable posible.

Nosotros entregamos antes de la partida, no solamente los billetes de ferrocarril y de barco, los cupones para hoteles, servicio de coches y guías, sino también un programa horario, conteniendo todas las indicaciones necesarias para que el viaje sea hecho en las mejores condiciones.

Dicho programa detalla:

1.º Las horas exactas de partida y de llegada.

2.º Los sitios y horas donde se debe cambiar de tren, donde hay aduanas, donde se debe comer, ya en el buffet, ya en los vagones restaurantes.

3.º Los sitios que deben ser ocupados en los departamentos de los trenes para admirar los más bellos panoramas del trayecto.

4.º Los nombres de los hoteles donde han sido tomadas las habitaciones y encargadas comidas, y cuyos coches aguardan en las estaciones la llegada de nuestros viajeros.

5.º Las horas en las cuales los guías de cada localidad se presentan a nuestros clientes, con coches ó automóviles para enseñarles lo más notable y acompañarles en sus excursiones.

6.º Enumeración de todas las curiosidades dignas de ser visitadas y admiradas.

Aunque estos programas lo detallan todo, por días y horas, los viajeros pueden modificar a su gusto la duración de las permanencias y las horas de visita.

Si prolongan sus estancias, bastará con que paguen días suplementarios y avisen a los hosteleros del retraso con que han de llegar a las poblaciones no visitadas todavía, por medio de tarjetas postales que les facilitaremos.

Aquellos de nuestros lectores que deseen efectuar un viaje, y quieran que les enviemos un proyecto ventajoso y detallado, deberán escribirnos en seguida, indicándonos qué itinerario piensan recorrer, el número de personas, la clase, la época, duración aproximada, etc.

Su carta habrá de ser dirigida al Servicio de VIAJES PRACTICOS DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7, Madrid.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Ofeinas... Admón. y Caja: Arceal, 1, y Puerta del Sol, 8. Redacción y talleres: Factor 5 y 7.

Table with columns: SUSCRIPCIONES, Mes, Trim, Sem, Año. Rows: Madrid, Provs. y Portugal, Unión Postal, América y Océanías.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa ó Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor Administrador de este periódico.

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA: LA ADMINISTRATIVA, a Arceal, núm. 1. LA DE REDACCION, a Factor, núm. 7.

No se admiten sellos de Correos.

Este diario no pertenece al Trusi.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

LOS MITINES DE AYER Contra las escuelas laicas

EN ASTORGA ASTORGA. (Domingo, noche. En el teatro del Círculo de Obreros se ha celebrado un mitin de protesta contra la reapertura de las escuelas laicas.

La concurrencia era muy crecida. Se han recibido muchos centenares de adhesiones. Ha reinado en el mitin gran entusiasmo.

EN ZARAGOZA ZARAGOZA. (Domingo, noche.) Se ha celebrado el mitin anunciado contra las escuelas laicas.

El acto tuvo lugar en el Círculo Tradicionalista. Habló primeramente D. Marcelino Uribeiri, diciendo que todos los carlistas debían defender a la católica Zaragoza oponiéndose al establecimiento de la enseñanza laica.

Hizo una brillante disertación para demostrar lo perjudicial que son estas escuelas, y excitó a todos para combatir con tenacidad la enseñanza laica.

D. Víctor Navarro expuso el peligro que para la paz social representan las escuelas laicas.

Recordó el axioma de D. Carlos de Borbón de que no se podía ser carlista sin ser ferviente católico; por esto debían ser ellos los primeros en lanzar el reto contra las escuelas laicas.

Añadió que no se podía hablar de enseñanza sin religión.

D. Pascual Comyn agradeció la presencia de los reunidos é hizo análogas manifestaciones, añadiendo que todos debían combatir estas escuelas.

EN VALLADOLID

VALLADOLID. (Domingo, noche.) A la hora anunciada comenzó en el teatro Calderón el anunciado mitin católico, al que ha asistido numerosa concurrencia, entre la que se veían muchas damas.

Ocuparon la presidencia D. Didio González Ibarra, ex rector de esta Universidad, y los Sres. Rodríguez, Risueño, Renón, Vallejo y Afán de Rivera.

El presidente explicó el objeto del mitin, y el secretario, Sr. Torrecilla, dió lectura a las adhesiones y a un telegrama de Su Santidad Pío X, concediendo la bendición apostólica a los asistentes al acto.

Los Sres. Rodríguez Risueño, Requejo, Herrera, Gimeno Bayón, Olea Pimentel y Prada pronunciaron enérgicos discursos contra las escuelas laicas, que fueron muy aplaudidos.

El orden ha sido completo.

EN BILBAO

BILBAO. (Domingo, tarde.) A pesar de los temores que reinaban, se ha celebrado con orden completo el mitin organizado por el partido nacionalista contra las escuelas laicas.

El gobernador había tomado las mismas precauciones que cuando el mitin anterior, rodeando de fuerzas los alrededores del Frontón, y acuartelando dos compañías del regimiento de Garellano.

A más de esto, a primera hora de la mañana el mismo gobernador estuvo recorriendo las calles.

Muy temprano llegaron ocho vapores de diferentes puertos de la costa, abarrotados de nacionalistas; también los trenes llegaron atestados.

A la hora de empezar el mitin, el amplio Frontón Euskalduna hallábase completamente lleno de público.

Presidió el mitin el jefe del partido nacionalista, D. Luis Arana Goiri, hermano del difunto D. Sabino, que fué ovacionadísimo al presentarse.

Iniciado el acto, hablaron diversos oradores en castellano y en vascuense, los representantes de Guipúzcoa y Álava entre ellos, que pronunciaron violentos discursos contra la enseñanza laica, que sólo—dijeron—puede conducir al salvajismo y la barbarie.

Atacaron a los partidos liberales de todos matices, como creadores y mantenedores de las escuelas laicas, acusándoles de cobardes por no derogar la ley de Jurisdicciones, que nos ahoga.

Rechazaron el dictado de traidores que les aplicaron los carlistas en el mitin anterior, por no haberse unido al acto.

Acusaron a los carlistas de fratricidas. Hicieron un llamamiento a todos los vascos para defenderse, brutalemente si fuese necesario, contra los invasores que amenazan venir a Vasconia a asaltar los conventos y asesinar mujeres indefensas.

Titularonse nacionalistas, amantes del verdadero y noble patriotismo.

Hicieron protestas de acatamiento a la Iglesia católica en toda su integridad.

Afirmaron que el partido nacionalista formaría siempre en la vanguardia para el castigo de la revolución.

Combatieron a los conservadores vascongados, que se lingen amantes del régimen foral hallándose aliados al partido que les arrebató los fueros.

Al final leyéronse conclusiones contra las escuelas laicas, que fueron aprobadas por unanimidad.

Terminó el acto con la lectura de numerosas adhesiones.

El representante de Navarra no pudo hablar por haber llegado tarde.

En este momento, los asistentes al mitin regresan a embarcarse en sus respectivos vapores, formando un conjunto pintoresco.

El teatro en provincias

SANTANDER. La compañía Villagómez ha estrenado con gran éxito la hermosa comedia de los hermanos Alvarez Quintero «Amores y amores».

La representación fué interrumpida varias veces por aplausos. La interpretación gustó tanto como la obra. Pascuala Mesa, muy bien, y Villagómez, verdaderamente notable como actor y como director. Se han estrenado decoraciones preciosas.

LOS REYES EN SEVILLA

Camino de Tablada. SEVILLA. (Domingo, noche.) Los Reyes marcharon al Hipódromo de Tablada a asistir al acoso de reses, en un landó descubierta. Con ellos estaba el Príncipe D. Leopoldo de Battenberg.

Delante del carruaje de los Monarcas iban tres coches de la Casa Real, un correo de gabinete y varios palafreneros, y al estribo derecho un caballero. Detrás seguían, en otros coches, los marqueses de San Carlos y los Llanos, el marqués de Viana, duque de Santo Mauro, general Echagüe, conde de Aybar, barón de Casavalladas, marqués de la Torrecilla, doctor Grinda y otros.

El público que había por las calles y en todo el trayecto hasta el Hipódromo ovacionó al pasar a los Monarcas.

En el Hipódromo.

Al llegar éstos al lugar de la fiesta fueron recibidos por el alcalde y el gobernador, tributándoles los correspondientes honores militares un escuadrón de lanceros de Villaviciosa, mientras que la música del regimiento de Granada tocaba la Marcha Real.

D. Alfonso y doña Victoria con el Príncipe Leopoldo fueron conducidos a una tribuna, exornada artísticamente con colgaduras, y sobre la que formaba palio un valioso tapiz. Allí tomaron asiento en magníficos sillones, dando S. M. la Reina la izquierda a su augusto hermano.

Los palcos y demás tribunas rebosaban de gente.

Enfrente de la real tribuna se hallaban jinetes en briosos caballos andaluces, y vistiendo trajes cortos de campo, la condesa de París, sus hijos doña Luisa y el duque de Montpensier, y los Infantes D. Carlos, D. Felipe y D. Reniero.

Detalles de la fiesta.

Comenzó la fiesta con un desfile de reses, simulando un encierro, pasando primero un cabestro y detrás toros de Urcola, Concha Sierra, Pablo Romero, Santa Coloma y Parladé, cerrando la marcha varios cabestros.

Fué un miura la primera res que se acosó, y luego becerros de media sangre propiedad de D. Miguel Reyes, perdiendo la fiesta su animación por no resultar de casta el ganado.

A continuación se soltaron becerros, la primera de las cuales fué acosada por dos hijos del Sr. Miura, siendo derribada por uno de ellos, que por cierto la perniquebró.

Tomaron parte en el acoso diez y seis distintas parejas.

No se resolvió ninguna de las reses perseguidas; pero huyeron cuatro detrás de las tribunas, causando revoluciones y el consiguiente susto entre los numerosísimos curiosos que había apiñados fuera de las vallas.

Un té.—Paseo de los Reyes.

Terminada la fiesta, pasaron los Reyes, el Príncipe y las autoridades a una lujosa y elegantemente dispuesta tienda de campaña, en donde se les sirvió el té a los Soberanos, quienes invitaron a tomarlo con ellos a los allí presentes y a la condesa de París, duque de Montpensier, Infantes doña Luisa, D. Carlos y ambos hermanos de éste.

Cerca de las seis se retiraron los Monarcas, siendo despedidos con los mismos honores que a la llegada.

Pasearon por la orilla del río, regresando después a Palacio.

Regreso a Villamanrique.

En el correo de Huelva regresaron a Villamanrique la condesa de París, con doña Luisa, D. Carlos, el duque de Montpensier y los Príncipes D. Felipe y D. Raniero.

Los Príncipes japoneses.

En los jardines del Alcázar se celebrará el próximo martes una fiesta en honor de los Príncipes japoneses.

El Rey ha designado al duque de T'Sercleas y al general Echagüe para que acompañen a los Príncipes Fushimi.

Los Reyes en el teatro.

Esta noche han ido al teatro Cervantes SS. MM. y su séquito.

Para la jura de banderas.

Por iniciativa de S. M. la Reina, para la ceremonia de la jura de bandera por los reclutas se levantará una tribuna, que ocupará la Junta de damas que ha recaudado fondos para las víctimas de la guerra.

En el teatro Cervantes.

SEVILLA. (Lunes, madrugada.) Al llegar los Reyes al teatro Cervantes fueron ovacionados por el gentío que lo ocupaba.

La orquesta interpretó la Marcha Real. El teatro estaba ocupado por bellas y distinguidas damas de la localidad.

Los Reyes y el Príncipe Leopoldo ocuparon un palco, que se hallaba adornado con tapices y colgaduras.

Presenciaron parte de la representación del diálogo «Mañana de sol, y toda la de la comedia «El regimiento de Lupión».

El espectáculo terminó a las once y media. A la salida fué ovacionado el Rey, así como también en todo el trayecto hasta Palacio.

El infante D. Jaime.

Se cree muy probable que el Infante don Jaime jure con los nuevos reclutas. Parece acordado que la jura de la bandera sea el próximo miércoles.

El pintor Sorolla, El Sr. Sorolla ha cumplimentado a S. M. el Rey.

UN BANQUETE HABLA SOL Y ORTEGA

BARCELONA. (Domingo, noche.) (Estos telegramas, puestos a la una de la madrugada, han llegado a esta Redacción a las ocho de la mañana.) En el Mundial Palace se ha celebrado el banquete al senador republicano Sr. Sol y Ortega.

Asistieron unos quinientos comensales. A la hora de los brindis pronunciaron discursos los Sres. Prast, Pedret y Ferrer.

Este último hizo un caluroso elogio de Lerroux.

Al levantarse a hablar el Sr. Sol y Ortega, se oyeron aplausos y vivas.

Empieza diciendo que deplora el sacrificio que se han impuesto los que se proponían usar de la palabra en este banquete, entre ellos el madrileño Sr. Alba y otros, llegados hoy mismo a Barcelona con tan expreso objeto.

Pregunta después cuál es el motivo por que el banquete ha sido organizado.

«Yo—dijo—estoy bastante pagado con la gratitud de todos. No debéis agradecerme nada, sin embargo. He cumplido con mi deber.»

Habla de las últimas elecciones, en las que salió senador.

«En ellas—añade—pedí el acta por Barcelona, y me la negaron. Entonces, por mediación de Calixto García, obtuve la por Guadalupe; pero yo lo considero como un mandato de todos los republicanos españoles.

He defendido a los liberales y hasta a los anarquistas sin que nadie me lo exigiera.»

Se oyen vivas al político honrado. Sigue su discurso el Sr. Sol y Ortega, y añade:

«Cuando el Sr. Maura desterró a Lerroux, creí de mi deber defenderlo. (Aplausos.)

No pido por ello gratitud. Cumplo con mi deber. Posible es que Lerroux proceda de igual modo mañana conmigo.

El partido no ha de echar a Lerroux a la plaza para que toree en competencia conmigo. Los que así piensan, están equivocados.

Lerroux, con su partido, se ha ido a la izquierda. Yo, cuando se instaure la República, seré de los conservadores.

Ahora, no obstante, como no tengo que conservar nada, mis esfuerzos se dirigirán a fundar lo que sea posible.

Por eso he preferido aliarme con los socialistas, para trabajar todos unidos por el advenimiento de la República. Es preciso fomentar el partido republicano nacional, para salvar la libertad, amenazada, y evitar que Maura vuelva al Poder.

Están equivocados los que piensan que los republicanos deben olvidar el pasado, porque Canalejas, Poder, recuerda la política de Fernando VII y de Alfonso XII llamando a los radicales al Poder en las circunstancias de mayor peligro para la Corona.

Cuando pasó el peligro, el Rey Alfonso licenció a Posada Herrera, y en su lugar vino Cánovas del Castillo.

Alfonso XIII hará exactamente igual. Canalejas procede de buena fe; pero será el primer engañado, pues ya se está preparando el regreso de Maura.

Durante el mes que lleva en el Poder, nada ha hecho el jefe de los demócratas por la libertad.

El indulto firmado lo había preparado Morot. En haberlo dejado realizar no prueba grandes radicalismos, después de todo.

El Sr. Canalejas ha debido restablecer la real orden sobre el matrimonio civil y entregar inmediatamente el pasaporte al nuncio, entre otras razones de mayor peso aun para un monárquico, por haber recibido recientemente el Papa, con todos los honores, a don Jaime de Borbón. Este acto contrasta con la delicadeza del Rey, que se abstiene de ir a Roma hace muchos años, y es de suma transcendencia.

Conviendría saber si el programa publicado por L'Humanité es efectivamente de Canalejas ó del Gobierno, pues siendo únicamente del Presidente, bien puede suceder que el día que se trate de llevarle a la práctica caiga al suelo toda la obra proyectada por el veto de algún ministro palaciego.

De todo esto el país será el que pagará las consecuencias.

Maura, olvidando su implacable hostilidad ante el actual Gobierno, hace sospechar que existe un secreto convenio entre él y Canalejas.

Los republicanos serán retados a una dura batalla en fecha próxima.

Deplora que los federales no estén organizados y que los radicales lo estén rudimentariamente; sólo lo están completamente en Barcelona los progresistas. Unionistas apenas existen. Salmerón los disolvió completamente con la famosa Solidaridad, que ahoga toda organización del partido.

«No quiero—añade—que se me tache de improvisador. Es preciso que nos organicemos fuertemente.

Cuando hayamos conseguido esta organización, entonces todos nos aliaremos para lo que deba suceder.

En Madrid he hecho ya la concentración, con el propósito de aplicarla a toda España. Así deberá hacerse también en Barcelona, pues de lo contrario no existirá tampoco en Madrid.»

El Sr. Sol y Ortega termina declarándose autonomista; pero siempre dentro de la unidad nacional.

Pide a los republicanos que examinen esta importante cuestión y que todos procuren coincidir para afirmar la paz en España y la prosperidad de Barcelona.

El acto ha terminado a las doce y media.

Regamos a los señores suscriptores de provincias y Extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las tarjetas con que tributa LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

NOTICIAS DE SOCIEDAD

BODAS
En breve contraerá matrimonio:
En Cartagena, D. Emilio March con la señorita Concepción Martínez.

NECROLOGIA
Han fallecido:
En Jaén, D. José María de Vargas Rivera.
En Bilbao, D. Marcelino E. Castrillón.
En Pontevedra, la señorita Carlota Martínez Escalada.
En Tenerife, doña Isabel Díaz González.
En Gijón, doña Rosa Sánchez García.
En Toledo, D. Juan Sánchez Morate.
En Sanlúcar, D. José Ruiz Roldán.
En Cádiz, doña Manuela Benítez y doña Magdalena García de la Vega.
En Murcia, doña Juana Delgado López y D. Baltasar Abellán.
En Melilla, D. Joaquín Gimeno.
En Ciudad Real, la madre de D. Nicolás Nieto.

VIAJES
Han llegado:
A Málaga, D. Rafael Baquera Segalerga.
A Alicante, D. Alfredo R. Miralles.
A Badajoz, D. Ramón del Río, D. Ricardo Fernández Blanco, D. Rubén Landa, D. José López y D. Pedro Grajera.
A Cáceres, D. Miguel Pérez Carrascosa y el marqués de Morella.
A Valladolid, D. Manuel Hernández, el señor Llopis, D. Angel Huidobro, D. Pablo Parrellada con su esposa, D. Román García Durán y D. Regino Martínez.
A Almería, D. Alfredo Turraint, D. José Clases y D. Juan Ruiz Tortosa.
A Sevilla, D. José Andrade con su esposa.
A Ferrol, D. Emilio Bidegain.

Han salido:
De Cartagena para Madrid, D. José Maestre con su hijo Tomás.
De Valladolid para Madrid, D. Felipe Muñoz Blanco.
De Murcia para Madrid, D. Ricardo Codorniu.

NACIMIENTOS

Han dado á luz:
En Badajoz, la esposa de D. José Albarrán, una niña.
En Murcia, la esposa de D. Joaquín Olaginel, un niño.
En Ferrol, la señora de D. Cristóbal García, un niño.

ANDALUCÍA

En honor de un periodista.
CADIZ. (Domingo, noche.) Ha resultado una fiesta hermosa y simpática la celebrada hoy en honor del director del «Diario de Cádiz», D. Federico Joly Diéguez, con motivo de su nombramiento de presidente de la Asociación de la Prensa de esta ciudad.

Al acto han asistido centenares de personas de todas las clases sociales, predominando los periodistas y literatos.
El salón del balneario, en donde se ha celebrado el banquete, estaba artísticamente adornado. En el testero principal aparecía el escudo de la ciudad, con el facsímil del «Diario de Cádiz», rodeado de hojas de laurel, banderas españolas y ejemplares de los periódicos adheridos.

El presidente del Ateneo, D. Ramón Ventín, pronunció un discurso ofreciendo el banquete al Sr. Joly Diéguez y poniendo de relieve su brillante labor periodística.
D. Federico Joly dió gracias por el homenaje que se le tributaba, diciendo que éste es primero para Cádiz, ciudad querida, que desea viva y prospere, y para el «Diario de Cádiz», que siempre defenderá el logro de sus aspiraciones.

«El verdadero director del «Diario»—dijo el Sr. Joly Diéguez—es mi padre, y me considero feliz al verle, á sus ochenta años, lozano y fuerte, trabajando día y noche, como en sus mocedades.»
Dedicó un sentido recuerdo á los redactores y colaboradores del «Diario», al personal de sus talleres y á la Prensa de la provincia, y terminó brindando por Cádiz, por la patria, por la cultura y por el Ejército de mar y tierra.

Tanto el Sr. Ventín como el Sr. Joly fueron muy aplaudidos.
El almuerzo fué servido por el personal de la Compañía Transatlántica.

Buques averiados.
CADIZ. (Domingo, noche.) Por virtud de órdenes transmitidas por el ministro del ramo, en la Carraca se procede á activar las reparaciones que hace necesarias el estado del crucero «Princesa de Asturias».

Dichas obras de reparación durarán más de un mes, por ser muchas las averías, que alcanzan á las máquinas, á los condensadores y aun á la cubierta.
Las reparaciones del crucero «Extremadura» serán más largas, pues hay que esperar la llegada de materiales, procedentes del extranjero, que no estarán aquí hasta dentro de cuarenta y cinco días.

El crucero «Río de la Plata» entrará mañana en dique para reparar los desperfectos notados en las pruebas de ayer.

Han comenzado las obras de carena en el cañonero «Marqués de la Victoria», cuyas calderas se encontraban en estado deplorable.

Noticias de San Fernando.
El alcalde de San Fernando, Sr. Gómez Rodríguez, ha recibido un afectuoso telegrama del Sr. Canalejas con ocasión de haberse adherido políticamente el Comité que el señor Gómez preside.

Comisiones de Chiclana y Conil han ofrecido al Sr. Gómez Rodríguez apoyarle en las elecciones próximas.
En el tren expreso marcha hoy de San Fernando á Madrid un individuo del Comité liberal, que entregará al Sr. Canalejas el diploma

de presidente honorario y una exposición en que dicho Comité pide al jefe del Gobierno la realización de las obras del antedicho de la Carraca y que encasille al Sr. Gómez Rodríguez por la circunscripción de Cádiz.
Por acuerdo del Ayuntamiento, en San Fernando comenzarán mañana varias obras, á fin de dar colocación á los obreros.

Una desgracia.
En el término de Alcalá se ha incendiado una choza.
Los dueños de ella estaban ausentes.
Habían dejado en la choza una niña, que ha sufrido graves quemaduras.

La Fiesta del Arbol en Córdoba.
CORDOBA. (Domingo, noche.) Se ha celebrado, con gran brillantez, la Fiesta del Arbol.

Los alumnos de las Escuelas públicas han salido formados de las Casas Consistoriales, precedidos de una banda de música, y se han dirigido al paseo de Victoria.

Allí ha sido izada la bandera á los acordes de la Marcha Real, mientras los niños cantaban el himno de la bandera.
El delegado del obispo ha bendecido el lugar de la plantación, procediéndose á efectuarla inmediatamente.

Después, en una tienda de campaña, el Ayuntamiento ha entregado á los niños cajas de merienda, que contenían jamón, salchichón, pan, naranjas y dulces.

Han asistido las autoridades, los profesores de los centros docentes y un gran gentío.
Luego fueron los niños al Teatro-Circo, invitados por el empresario á una sesión cinematográfica.

Por la noche el Ayuntamiento ha obsequiado á los maestros con un banquete en el restaurant de la estación.
Han pronunciado expresivos brindis el alcalde, el inspector de primera enseñanza y el presidente de la Comisión organizadora de la fiesta.

Billetes falsos.
SEVILLA. (Lunes, madrugada.) Comunican de Cañada de Rey que se ha descubierto una falsificación de billetes de 100 pesetas, suponiéndose que los billetes sean fabricados en Andalucía.

El Sr. Moret.
GRANADA. (Lunes, mañana.) El Sr. Moret pasó la tarde con su familia en la finca de los Mártires, que radica dentro del recinto de la Alhambra, con el diputado Sr. Lachica y sus hijos.

Al anochechar regresó á su hotel, donde recibió muchas visitas.

ARAGÓN

Lluvia benéfica.
ZARAGOZA. (Domingo, tarde.) Continúa cayendo una lluvia menuda, pero persistente, convirtiéndose las calles en barrizales.

El cielo sigue amenazando lluvia, con gran contento de los agricultores, á los que venía perjudicando la pertinaz sequía.

Movimiento de población.
Durante el mes de febrero se han registrado 243 defunciones y 255 nacimientos.

Viaje de autoridades.
En el rápido han salido el gobernador civil, Sr. Weyler, y el alcalde, con dirección á Madrid.

En el mismo tren ha llegado de Barcelona y continuado su viaje el general Weyler.
En la estación estaban el capitán general, Sr. Rodríguez Bruzón; los coroneles de todas las armas, el intendente militar, el general de Sanidad Militar Sr. Chicoy, muchos amigos de los viajeros y los catedráticos de la Escuela de Veterinaria, compañeros del alcalde.

A la llegada del tren bajó al andén el general Weyler, abrazando á sus amigos.
Con motivo del viaje del Sr. Galán se ha encargado de la alcaldía el teniente alcalde Sr. Marraco.

Del Gobierno civil se ha encargado el secretario, Sr. Del Palacio.

Otras noticias.
Después de haber estado aquí dos días, ha salido para Lérida el gobernador civil de la provincia.

—Ha salido para Barcelona, después de haber estado aquí unos días, el diputado á Cortes Sr. Soler y March.

La causa instruida por los atentados alarmistas se han sobreesido, quedando en libertad los procesados.

—El alcalde, en su viaje á Madrid, gestionará, entre otras cosas, el nombramiento de una Comisión que entienda en el tratamiento de la enfermedad infecciosa que ataca al ganado en esta región; construcción de un cuartel, de la Escuela de Veterinaria y de la casa de Correos; arreglo del paso á nivel del Castillo, en la línea del ferrocarril de Madrid á Zaragoza y Alicante, y regreso á esta ciudad del regimiento de Aragón.

—El director de un colegio del pueblo de Mozota ha comunicado á las autoridades que por tercera vez ha sido apedreado el colegio.
—El día 13, en el teatro Pignatelly, se celebrará un gran mitin de protesta contra la apertura de las escuelas laicas.

El acto se verificará por la mañana.
La Comisión organizadora ha dirigido una circular invitación á distinguidas personalidades y á muchos centros católicos.
—Esta noche se celebrará otro mitin en el Circulo Tradicionalista, en el que harán uso de la palabra D. Víctor Navarro, D. Pascual Comyn y D. Marcelino Uriberri.

—Ha llegado á Samper del Saz el personal director de las obras del pantano de Moneva. Trátase de dar gran impulso á estas obras.
Timba sorprendida.
ZARAGOZA. (Domingo, noche.) Esta tarde, el jefe de Policía, Sr. Fernández, sorprendió, en la calle de Boggiero, una timba, donde se jugaba á los prohibidos.
La sala estaba instalada en el piso principal de la casa y los concurrentes eran mujeres.
Para evitar sorpresas había una campañilla, pero los agentes de Policía impidieron que funcionara y pudieron sorprender á las jugadoras en plena distracción.

Una encerrada.

JACA. (Domingo, noche.) En el pueblo próximo de Villanova varios vecinos dedicaron una encerrada á dos viudos que se casaron.
Los manifestantes fueron recibidos á tiros, ignorándose hasta ahora si ha habido muertos y heridos.

Nevadas.
En algunos pueblos de las montañas inmediatas continúa nevando copiosamente.
Se han enviado auxilios á otros que están bloqueados por la nieve.

Noticias de Huesca.
HUESCA. (Domingo, noche.) Para remediar la crisis obrera han empezado á repartirse raciones á las clases menesterosas.

ASTURIAS
Candidatura de D. Melquiades Alvarez.
GIJÓN. (Domingo, noche.) Los elementos que integran la conjunción republicanosocialista han vuelto á reunirse hoy para proceder á la antevotación de la que había de salir proclamado el candidato á la diputación á Cortes por este distrito en las próximas elecciones.

Por 27 votos de mayoría ha resultado triunfante la candidatura de D. Melquiades Alvarez.
Muchas papeletas decían: «¡Fuera los farfantes!»

El acto había despertado gran expectación. Ha sido en el consultado la ley Electoral, para fijar los derechos de los electores.
No obstante el triunfo de la candidatura de D. Melquiades Alvarez, se cree que éste no aceptará la designación, y en tal caso será proclamado D. Adolfo Buyla.

CASTILLA LA VIEJA
Noticias de la Rioja.
LOGROÑO. (Domingo, noche.) El Centro Artístico de esta capital organiza algunos conciertos con la cooperación de la Orquesta Sinfónica de Madrid, dirigida por el maestro Arbós.

—En este mercado el trigo se cotiza á 12,50 pesetas y la cebada á 16,75.
—El ganadero Sr. Miura ha contestado á la Comisión organizadora de las corridas de toros que no tiene reses en venta, y el señor Romero ha manifestado que les venderá una corrida si le compran otra á su pariente el señor Arribas.

Los muelles de Maliaño.
SANTANDER. (Domingo, noche.) La Junta de obras del puerto ha acordado ofrecer á la señora marquesa de Manzanedo, dueña actual de la concesión de los muelles de Maliaño, la cantidad de un millón de pesetas, en obligaciones al portador, al 4 por 100, por la venta de la concesión de dichos muelles, que son los de mayor movimiento comercial del puerto.

La oferta se hará á reserva de lo que resuelva la superioridad.
La adquisición por la Junta de obras de los muelles de Maliaño será muy beneficiosa para los intereses del puerto, pues la Junta tiene el propósito de reformarlos y de mejorar todos los servicios comerciales.

CATALUÑA
Sesión municipal.
BARCELONA. (Domingo, tarde.) A las cinco de la mañana ha terminado la sesión del Ayuntamiento, en la cual se ha aprobado el presupuesto extraordinario.

Por mayoría fueron rechazadas varias enmiendas, entre ellas una proponiendo subvencionar con 45.000 pesetas al Orfeón Catalán; otra destinando 10.000 pesetas á la colección zoológica del Parque; otra pidiendo 115.000 pesetas para arreglo de los Dispensarios municipales y creación de uno nuevo; otra para subvencionar con 2.000 pesetas el Museo social, y otras más.

Fuó aprobada una destinando 66.000 pesetas á la construcción de una Escuela de bosques.
El presupuesto quedó aprobado con grandes modificaciones, importando en conjunto cuatro millones de pesetas, que se saldarán emitiendo láminas de la Deuda.

Conferencias literarias.
Se ha organizado en el Ateneo de Barcelona una serie de conferencias acerca del momento actual de la vida literaria de Cataluña. Empezarán el próximo jueves y se darán periódicamente durante el actual y próximo mes.

En ellas se estudiarán el teatro, la literatura, el periodismo y los principales actores y autores.
Revista comercial.
El insignificante movimiento que ha habido esta semana en el mercado nos impide hacer la acostumbrada revista.

Los arribos han sido pocos y limitados al consumo.
En aceites, los pedidos han sido pocos, los arribos escasos, y los precios, sin variación, son los de la semana anterior.

Operaciones de quinzas.
Se están realizando las operaciones de talla y demás de los mozos del actual reemplazo, sin incidente alguno digno de mención.

El cadáver de Palau.
Han llegado los restos mortales del poeta Melchor de Palau.
En la estación formóse una numerosa manifestación, en la que figuraban personas de todas las clases sociales.

Los demócratas.
El grupo canalejista prosigue activamente los trabajos para la creación de un Circulo.
El discurso de Sol y Ortega.
BARCELONA. (Lunes, tarde.) A hora avanzada terminó el banquete en honor de Sol y Ortega; ha impedido á los periódicos hacer los comentarios que merecen las importantes manifestaciones de dicho senador.

En los círculos políticos es objeto de comentarios favorables el tono conciliador del Sr. Sol y Ortega.

Se espera con interés lo que diga la Prensa catalanista.

El general Castellvi.
Ha regresado de Valencia el general Castellvi, que está bastante mejorado del ataque de reuma que le obligó á dimitir aquella Capitanía general.

Manifestaciones del gobernador.
Interrogado el gobernador civil sobre si en las causas instruidas á consecuencia de los sucesos de julio se consideraría los delitos de incendio como incidencias de los de sedición y rebelión, contestó negativamente, añadiendo que en algunos sumarios que había tenido ocasión de examinar, ha podido apreciar que estos delitos están calificados como comunes, sin que hubiese manera de relacionarlos con los de sedición ó rebelión.

También manifestó que la Audiencia terminará en breve la instrucción de las causas que por aquellos sucesos le han correspondido, y tan pronto como esto ocurra, se hará un sorteo extraordinario para que se vean en seguida y no tengan que esperar hasta el próximo cuatrimestre.

El Circulo Liberal.
Comentando el propósito del grupo canalejista de constituir un Circulo, los correligionarios de la rambra de Santa Mónica han dicho que no se llegará á hacer por dos razones: la primera, porque el que existe es de amplia concentración liberal, en el que conviven las diferentes tendencias, y la segunda, porque Canalejas no quiere divisiones, sino unión y armonía, como así lo ha manifestado recientemente al secretario del Circulo.

Dimisión.
El ex alcalde Sr. Bastardas ha dimitido la presidencia de la Junta provincial republicana autonomista.
Se preguntará á los republicanos de la provincia si se admite esta dimisión.

GALICIA
El obispo de Lugo.
LUGO. (Domingo, noche.) Ha hecho esta tarde solemnemente su entrada el obispo de la diócesis, Sr. Basulto.

En la iglesia de San Roque le esperaba el Ayuntamiento bajo mazas y con el pendón del pueblo.
Le ha saludado el alcalde en términos expresivos.
Con la Corporación municipal esperaban al prelado los representantes de las demás Corporaciones locales.

Organizada la comitiva, se ha dirigido á la población.
El clero ha recibido al obispo en la forma tradicional.
Ha resultado el recibimiento muy cariñoso. Esta noche, en celebración de la entrada del obispo, hay iluminaciones extraordinarias en la Basílica, en los edificios públicos y en muchos particulares.

La banda municipal y los orfeones Gallego y Juventud Antoniana obsequian al obispo con una gran serenata.
División de cruceros ingleses.
VIGO. (Domingo, noche.) Ha fondeado el crucero de guerra «Shanow», procedente de Inglaterra.

A bordo del barco viene el contraalmirante sir Lowry, jefe de la división de cruceros ingleses fondeados en esta rada.
Muerte de un republicano.
CORUÑA. (Domingo, noche.) Ha fallecido D. José Monasterio, una de las más calificadas figuras del republicanismo local, verificándose el entierro civil, al que asistió una numerosa concurrencia. El duelo fué presidido por diversas personalidades del partido, representaciones del comercio, la industria y todos los tenientes de alcalde.

Descarrilamiento.
VIGO. (Domingo, noche.) Al entrar en las agujas de esta estación el tren que llega á las diez de la noche, procedente de Portugal, descarrilaron la locomotora y los dos primeros vagones del convoy.
El tren llevaba poca velocidad, circunstancia á que es debido el que no hayan ocurrido desgracias personales.

VALENCIA
Castellvi marcha á Barcelona.
VALENCIA. (Domingo, noche.) En el expreso de Barcelona ha partido el ex capitán general de esta región Sr. Castellvi, acompañado de su hijo Manuel y de los ayudantes, Sres. Araoz y Quiroga.

El mitin de Alcira.
El gobernador civil ha recibido un telegrama de Alcira comunicándole que se ha celebrado el anunciado mitin católico con el mayor orden.
En el tren corto han regresado á esta ciudad los oradores Sres. Simó, Prosper, Oller Celda, que tomaron parte en dicho acto.

La lucha electoral.
El encasillado de aquí acaba de ultimarse. Ha llegado D. Teodoro Izquierdo, candidato liberal, que luchará por el distrito de Liria contra el hijo del Sr. Jimeno, al cual apoyará el Gobierno.
El triunfo del Sr. Izquierdo es indiscutible. Se ha verificado la inauguración del tiro de pichón.

Ha estado animadísimo, concurriendo muchas elegantes señoras y señoritas.
Tomaron parte en el concurso 29 tiradores.
La copa del Rey en un «poul» de ocho pichones, matándolos Gurtubay, de Madrid; Ibáñez, Carles, Verdeguer y Domingo, de Valencia. Sostuvieron el empate hasta el décimo palomo; Carsi, Verdeguer y Domingo hasta el undécimo, en que salió el último, quedando luchando los otros dos tiradores hasta que Carsi mató el 15, ganando aquél la copa del Rey.

Obtuvieron medallas los Sres. Verdeguer y Domingo.
VASCONGADAS
Partido de «foot-ball».
SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) Continuando las pruebas eliminatorias para el campeonato de «foot-ball» de España, han

luchado hoy los del Racing Club, de Irún, y los de San Sebastián.

Este equipo estaba incompleto, pues jugaba tres delanteros del segundo «team».
Ha ganado San Sebastián por dos «goals» contra cero.

Experiencias de aviación.
SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) La Comisión organizadora de los festejos próximos espera que la Sociedad «Aerienne», de París, comunique los nombres de los aviadores que han de venir á esta población.
Mañana serán firmados los contratos.

Los nacionalistas bilbaínos.
BILBAO. (Domingo, noche.) Algunos elementos del partido nacionalista han celebrado hoy una reunión para tratar de la creación de la izquierda liberal de dicho partido.
Se dió cuenta de un centenar de adhesiones. Dicese que en breve publicarán los de la izquierda liberal nacionalista un manifiesto para definir su actitud y después publicarán un semanario.

Muerto por un tranvía.
BILBAO. (Domingo, noche.) Un trágico suceso se ha desarrollado hoy en Deusto.
Al pasar por allí un tranvía eléctrico de la línea de Las Arenas, ha sido atropellado el niño de cinco años, Angel Martínez.
Las ruedas del vehículo le han seccionado el cuerpo.
El padre de la víctima, que ha pasado por el terrible trance de presenciar la muerte de su hijo, ha prestado ayuda para levantar el coche y extraer el cadáver.

TOROS EN PROVINCIAS
Tres corridas en Bilbao.
BILBAO. (Domingo, noche.) En la nueva Plaza de Indauchu se ha celebrado una corrida, en competencia con la Plaza antigua. El titulado capitán Gavarrós hizo una ascensión en globo de humo, sujeto á un trapico.

El aerostato ganó buena altura y descendió en el camino de Derio.
Después «Ocejo» y «Mirandito» estoquearon dos novillos, quedando regularmente. La entrada, buena.
Los novillos de Tordesillas lidiados esta tarde han resultado malos, matando cuatro caballos.

El «Chico del Imparcial» y «Esparterito II» estoquearon bien.
La entrada fué grande.
En la Plaza de Vista Alegre se ha inaugurado la temporada taurina, con un lleno completo.

Se lidiaron cuatro toros de D. Tertuliano Fernández, que resultaron huidos, siendo fogueado el primero.
El «Chico del Imparcial» y «Esparterito II» se lucieron con el capote.
El «Chico del Imparcial» estuvo valiente en su primero, y fué ovacionado en el segundo, que era un toro difícil, que lo revolcó dos veces, saliendo contusionado.

Con el estoque estuvo algo desgraciado. «Esparterito II» dió á su primero, que era corniabierto, dos pinchazos y media estocada. Al cuarto lo muleteó bien, dando una gran puntilla.

El público invadió el ruedo estando aún el toro vivo, teniendo necesidad la Policía de despejar la arena á cintarazos.
«Esparterito II» descabelló al toro con la puntilla.

Avisos útiles.
—¿Quiere usted asegurar la vida? Yo soy agente de una Sociedad respetable que ofrece muy sólidas garantías.—Muchas gracias. Prefiero asegurarme con el «Licor del Po». Con buenos dientes se come bien y se vive largo tiempo.

Preguntad á nuestro médico sobre los efectos del

Hunyadi János
La mejor agua purgativa natural. El purgante de las familias

Hunyadi János
Acción rápida, segura y suave.

Hunyadi János
Reputación universal. La preferida por los médicos. Farmacias y droguerías.
PRECIOS: Botella grande, pesetas 1,20. Idem botella pequeña, pesetas 0,80.

POR HUMANIDAD
Conviene propagar que queda demostrado por 20 años de experiencia, que un resfriado no degenera nunca en enfermedad grave si al iniciarse es tratado con las Pastillas Morrell; que éstas pueden usarse impunemente sin tener á ningún mal resultado, por no contener anestésicos ni narcóticos; que constituyen un agente terapéutico reconocido por toda la clase médica como de los mejores para fortalecer las mucosas de las vías respiratorias, inmunizándolas contra los agentes atmosféricos nocivos.

PARA COMPRAR objetos de fantasía para regalos como vajillas inglesas, francesas y cristalería, visitad la Casa S. Galán, calle de Recoletos, 8.

Por la Gran Vía líquido, á menos de su coste, los calzados de lujo. Antigua Casa A. S. S. C. Gracia, 23. Frente Sagdo. Czón. de Jesu.

Pulseras de pedida y botonaduras de brillantes. Carrera de San Jerónimo, 28.—Precios como nadie.

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA ESPAÑOLA

HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

7 de marzo de 1860.

Un fondista de Cádiz ha regalado a la iglesia de Tetuán un magnífico cuadro que representa a Nuestra Señora del Carmen.

Un amigo nuestro, que apenas tiene pan que llevarse a los labios, a pesar de su profundo talento y de su vasta ciencia, adquirida en cuarenta años de estudio, ha recibido la siguiente carta de un amigo suyo, residente en Matanzas:

«Véngase usted acá, que de seguro se encuentra usted millonario de la noche a la mañana. La Amalia Ramírez se presentó anoche en el teatro, y durante la representación era cubierta la escena constantemente de flores, palomas, versos y globos con pájaros de colores. Al final de cada acto la fueron arrojadas preciosas coronas, distinguiéndose entre ellas una de oro y otra de plata de mucho valor. En la canción «La Juanita» le fué presentada una rica bandeja llena de alhajas, cuyo valor se calcula en diez y ocho a veinte mil duros. A la salida del teatro fué vitoreada por el pueblo y llevada en triunfo en una magnífica carretela, que la aguardaba al intento. Si así se ha recompensado el mérito de la Amalia Ramírez, figúrese usted, amigo mío, cómo se recompensará el de usted.»

Anteanoche continuó en el Ateneo la discusión del tema que viene ocupando hace algún tiempo la sección de Ciencias Morales y Políticas. Los honores de esta sesión, una de las más animadas y concurridas, pertenecen por completo, dice «La Epoca», al señor Moreno Nieto, quien se propuso determinar bien el carácter y las tendencias de la escuela filosófico-histórica, enemiga prudente, pero enérgica y declarada, del centralismo y socialismo, y establecer bajo sólidos cimientos la idea del Estado y sus atribuciones, enfrente del individuo y sus derechos. Concluyó la sesión con un breve discurso del Sr. Torres Muñoz y Luna en defensa de la unidad religiosa, de los deberes del Gobierno para con la industria y la importancia de la ciencia a que este señor se consagra.

Anteanoche se estrenó en el regio coliseo, ocupado por una numerosa y brillante concurrencia, la preciosa ópera del maestro Donizetti «Roberto Devereux». El éxito que alcanzó su ejecución fué nada más que mediano, y hubiera sido muy bueno si el segundo y tercer acto se hubiesen cantado como el primero. En éste fué bastante aplaudida la Grissi, que fué llamada al final a la escena, juntamente con Mario, a recibir nutridos y generales aplausos.

Mario, a pesar de hallarse bastante ronco, hizo un conde de Essex admirable, y fué repetidamente aplaudido. Squarcia hizo lo que pudo, lo mismo que la Calderón, y el servicio de escena, mediano.

El 5 llegó a Valencia el señor Príncipe de Galitzia, embajador de Rusia en la corte de España. Va con su señora y personas de su servidumbre, por motivos de salud, y permanecerá una temporada en Valencia.

Ayer se ha sacado una fotografía, para la «Historia de Madrid»: el retrato de cuerpo entero del serenísimo señor Infante D. Sebastián Gabriel de Borbón. S. A. vestía uniforme de capitán general, y la operación fotográfica se verificó en el jardín del palacio del Casino. Acompañaban a S. A. R. sus gentiles-hombres, Sres. Barona y Castellanos, y el autor de la «Historia» mencionada, Sr. Capmany y Montpalau.

Mundo eclesiástico

Su Santidad, según costumbre establecida de todos los años, ha recibido a los predicadores de la Cuaresma, que, según el uso establecido, hicieron profesión de fe en la sala del Consistorio antes de ser admitidos a la presencia del Padre Santo.

—Ha fallecido en Cádiz (Málaga) el presbítero D. Francisco Torres, y en el Carpio el párroco D. Juan María Soriano.

—Adelantan mucho los preparativos para el concierto sacro que habrá de verificarse en la cripta de la catedral de Nuestra Señora de la Almudena, en cuyo concierto se asegura que tomarán parte más de cien profesores, pertenecientes a la Orquesta Sinfónica y a la Capilla Isidoriana, alternando con el magnífico órgano, ya completamente instalado, y cuyas voces le hacen estar conceptuado como uno de los de primera clase.

Es casi seguro que el rey de los instrumentos musicales el reputado profesor del Conservatorio Sr. Moreno Ballesteros.

El concierto no se efectuará hasta abril próximo.

La demanda de invitaciones seguramente será extraordinaria, tanto, que bien puede compadecerse al incansable D. Luis Bahía, apoderado de la marquesa de la Vega del Pozo, que se dice está organizando el festival.

Tanto es de temer dicha demanda por parte de infinitas personalidades de la villa y corte, que no sería de extrañar que, para evitar compromisos y disgustos, se acuerde que para asistir al concierto se exija alguna cantidad metálica, destinándose su total (que no sería despreciable) a costear el alumbrado eléctrico de la cripta y hacer frente a otros gastos diarios que ha de ocasionar el expresado recinto, si es que al fin es trasladada la iglesia parroquial de Santa María de la Almudena a la repetida cripta, la mejor del mundo, según los inteligentes afirman.

Calculando que las personas a quienes se invitase a la fiesta habrían de ser 1.000 y que la entrada costase 10 pesetas (cantidad exigua tratándose de personas de posición y amantes del culto), podrían recaudarse 10.000 pesetas, con cuya cantidad podría hacerse frente a los gastos de la cripta-parroquia por espacio de año y medio próximamente, puesto que el gasto diario que ocasionaría el recinto sería el de 15 pesetas en números redondos.

Es muy cierto que no es bastante dicha cantidad para decidirse a la innovación; pero asegurado el año y medio, tal vez en este tiempo alguna persona piadosa se presentase con algún donativo o manda con destino a sostener las mencionadas atenciones.

Por último, lo que sí podemos asegurar es que el programa del concierto que se prepara será de primera magnitud.

—El 10 del corriente darán principio en la Catedral de Madrid solemnísimas misiones, a cargo de dos eminentes padres de la Compañía de Jesús.

A las seis de la tarde empezarán los ejercicios.

EJERCITO Y ARMADA

En Sanidad militar ascienden al empleo inmediato el médico mayor D. Ricardo Iglesias, el médico primero D. Eusebio Martín Romo y los segundos D. Eduardo Delgado y don Eduardo Sánchez Vega.

—El batallón cazadores de Segorbe ha remitido 53 pesetas para la imposición de libretas del Monte de Piedad a los huérfanos de Infantería, y también se han recibido 50 pesetas para imponer una libreta a la huérfana doña Enriqueta Páramo, de un oficial que fué amigo de su difunto padre.

—Han fallecido el subintendente Sr. Ferrer Robba y el oficial primero de Administración militar D. José Martín Hidalgo, que estaba destinado en la séptima región.

—Se autoriza al teniente general D. Luis Castellví para fijar su residencia de cuartel en Barcelona.

—Cesan de ayudantes: del general D. Gabriel Orozco el capitán de Infantería D. Rafael Villalba Escudero, y del general Martitegui el comandante de Artillería D. Restituto Terris y el capitán de Caballería D. Mariano Menga.

Publicaciones de actualidad

ELECCIONES.—Los candidatos que compran los impresos para todo su distrito a «El Secretariado», Valverde, 36, obtendrán una gran rebaja. Los sirve sueltos y por lotes a 5 pesetas. Leyes electorales, a 0,50 y 1 peseta.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

SUMARIO

ADMINISTRACION CENTRAL.—Instrucción pública.—Subsecretaría.—Anunciando haber sido nombrado el Tribunal que ha de juzgar las oposiciones a la plaza de profesor numerario de Modelado y vaciado de la Escuela Superior de Artes Industriales y de Industrias de Madrid.

—Idem id. id. id. para juzgar las oposiciones a la cátedra de Historia antigua y media de España, vacante en la Universidad de Sevilla.

—Idem id. id. id. para juzgar las oposiciones a la cátedra de Historia moderna y contemporánea de España, vacante en la Universidad de Valencia.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Ferrocarriles.—Autorizando a la Sociedad Anónima Tranvías de Valladolid, para instalar la tracción eléctrica en las líneas que tiene actualmente en explotación y en las demás que tengan legalmente concedidas.

Puertos.—Aprobando el presupuesto de conservación de los puertos de la provincia de Oviedo.

Señales marítimas.—Aprobando el presupuesto de gastos que originará la toma de datos y redacción del proyecto definitivo del faro de Tres Forcas y de otras luces de la costa de África en las inmediaciones de Melilla.

Subdirección de Aguas y Obras de Riego.—Concediendo a D. Luis Rouvier autorización para el aprovechamiento de 8.000 litros de agua por segundo, del río Garona, en término de Canejan (Lérida).

—Aprobando el proyecto de encauzamiento y defensa del río Segre, entre el puente Alás y el de Seo de Urgel.

—Concediendo a D. Alfredo María Osorio autorización para derivar del río Guadalquivir, término municipal de Navas de San Juan, sitio denominado La Bolera, toda el agua de estiaje y hasta 5.000 litros de agua por segundo en aguas medias e invernales, para dedicarlas a la obtención de energía eléctrica.

—Disponiendo se reconozca a doña Camila Victoria de Udaeta como concesionaria actual del aprovechamiento de aguas del río Tajo, para riego de terrenos en el término de Villaseca de la Sagra, y aprobando la transferencia de la misma concesión, hecha por dicha señora a favor de doña Matilde de Guzmán y Caballero, condesa de Castañeda.

—Concediendo a D. José García Morón el aprovechamiento de 1.000 litros de agua por segundo, del caudal del río Múrtiga.

—Idem a D. Francisco Simón Zapater, autorización para desecar el lago o pantano de Almonte (Huelva), y dedicar al cultivo los terrenos del mismo.

Canal de Isabel II.—Anunciando que desde el día 1.º de abril próximo se canjearán por resguardos de pago los cupones de cédulas amortizadas garantizadas por este Canal, vencimiento primero de dicho mes.

EN LOS MINISTERIOS

GRACIA Y JUSTICIA

Titulos nobiliarios.

Han sido firmadas por Su Majestad reales cartas de sucesión:

En el título de conde de la Riva y Picamions, a favor de D. Manuel Plana Bretón del Río de Moncada y Bassi.

—En el de marqués de Tamarón, a favor de D. Joaquín de Chaves y Pérez del Pulgar.

—En el de marqués de Tamarón, a favor de D. José María de Mora y Ferrer.

—En el de conde de Albarreal de Tajo, a favor de D. Felipe Montaner y Maturana.

—En el de conde de Monterrón, a favor de D. Agustín de Aranguren y Maldonado.

—También se ha expedido real despacho de la merced de Grandeza de España, concedida durante su vida a doña María del Pilar de León y de Gregorio, marquesa de Squilache.

Oposiciones.

Están vacantes una secretaría de Sala de la Audiencia de Zaragoza, una relatoria de la de Pamplona y la secretaría de gobierno de Oviedo.

Las dos primeras se proveerán por oposición y la última por concurso.

Las oposiciones se verificarán en el mes de junio.

El director de Penales.

El director de Prisiones, Sr. Navarro Reverter y Gomis (D. Juan), se preocupa vivamente por el estado de los Penales.

Ayer ha visitado el de Ocaña, cuyas obras van a recibir ahora grande impulso, proponiéndose el Sr. Navarro Reverter que estén terminadas en lo que queda de año.

El estado de la población penal de Ocaña es excelente; de 800 penados, saben ya leer y escribir la mayor parte.

El director de Prisiones hará nuevas visitas a los penales, firme con su propósito de mejorarlos y hacer en ellos lo que las necesidades reclaman.

MARINA

El cañonero «Concha» ha fondeado en Chafarinas.

—Entró en dique, para limpiar fondos, el vapor «Urania».

—Ha llegado a Málaga el contratorpedero «Audaz».

—Procedente de la Carraca, ha fondeado en Cádiz el «Almirante Lobo», saliendo después para Tánger, donde fondeó, entregando la consignación para el «Numancia», zarpando en seguida para Melilla.

—En Vigo fondeó el crucero inglés «Shannon», al mando de un contraalmirante.

INSTRUCCION PUBLICA

Primera enseñanza.

Admitiendo a doña Josefa Mir Ginestá la renuncia que ha presentado de su cargo de maestra de párvulos de Barcelona.

—Nombrando, en virtud de oposición, maestro en propiedad de la escuela pública elemental de Patronato de Busto, concejo de Luarca (Oviedo), con el haber anual de 1.250 pesetas, a D. Francisco Santamaría y Alvarez Durante.

—Se nombran maestras interinas de San Andrés y Saucos (Canarias) a doña Isabel Melián y Hernández; de Rentería (Guipúzcoa), a doña Rosa Esnaola y Olaiz, y de San Baudillo de Llobregat (Barcelona), a doña Salvadora Bajiste Rillo.

Institutos.

Admitiendo al catedrático del Instituto de Lérida, D. José Martínez de San Miguel, la renuncia que por motivos de salud ha presentado del cargo de director de dicho Centro.

—Se nombra vicedirector del Instituto de Bilbao a D. Francisco Herrero y Muñoz.

Escuelas especiales.

El Tribunal de oposiciones a la plaza de profesor numerario de Modelado y Vaciado de la Escuela Superior de Artes Industriales y de Industrias de Madrid, ha quedado constituido en la siguiente forma:

Presidente, D. Mariano Benlliure; vocales, D. Venancio Vallmitjana y D. Antonio Alsina, profesores de la Escuela de Barcelona; don José Pérez del Cid, de la de Málaga; D. Francisco Repeto, de la de Barcelona, y en concepto de competentes, D. Ramón Núñez Fernández y D. Manuel Garnelo.

FOMENTO

El Instituto de Reformas Sociales, con una actividad digna del mayor elogio, ha designado ya la Comisión que ha de redactar el anteproyecto a que se refiere el decreto sobre seguros recientemente publicado.

Dicha Comisión, que presidirá el Sr. Santamaría de Paredes, como vicepresidente del Instituto, la forman: en representación de los patronos, el vizconde de Eza; y en la de los obreros, D. Matías Gómez Latorre, y como técnicos del seguro y cuestiones sociológicas, los Sres. Maluquer y Salvador y Posada.

El delegado regio de España en la Exposición de Bruselas, Sr. Escoriaza, ha logrado que lleven sus productos a dicho certamen los industriales de Tarrasa y Sabadell.

El ministerio de Fomento y la Dirección general de Agricultura se preocupan de todo cuanto con la plaga de langosta se relaciona.

Existen con invasión las provincias de Albacete, Badajoz, Cáceres, Cádiz, Ciudad Real, Córdoba, Cuenca, Huelva, Jaén, Madrid, Salamanca, Sevilla y Toledo, con una superficie total denunciada de 72.583 hectáreas, de las que han sido saneadas unas 29.802 en la campaña de invierno.

Es, por tanto, importante la cantidad de germen que queda en el terreno, y por ello la avivación de la plaga en la próxima primavera será importante, y para estar prevenido se

ha solicitado del ministerio de Hacienda la concesión de un crédito de 500.000 pesetas para toda clase de gastos que se originen.

Se ha oficiado a las Compañías de ferrocarriles para que concedan la rebaja en la tarifa de transporte para el material que se transporta con destino a los trabajos de primavera.

Por real orden de 3 del corriente se han creado brigadas volantes de peritos agrícolas, que, a las órdenes de los ingenieros agrónomos del servicio provincial, acudan desde el primer momento a los puntos que se estimen precisos.

Se va a dirigir circular a los jefes de Fomento e ingenieros agrónomos de las provincias invadidas, con el fin de que se cumpla la ley en todas sus partes y tengan dispuestos todo lo necesario para el momento en que avive la plaga.

«EL RADICAL»

El primer número de «El Radical», órgano del partido revolucionario español, ha hecho su aparición de guante blanco.

Impreso en soberbio papel satinado y escrito con suavidad de forma, aunque con dureza de concepto, parece, por su aspecto externo, un órgano conservador.

Aspira «El Radical» a realizar campañas enérgicas en pro de sus ideales republicanos; pero sin apelar a bravuconadas de mal gusto ni a groserías ya mandadas retirar de la Prensa moderna.

Como gerente figura D. Alejandro Lerroux; de la dirección está encargado Ricardo Fuente, y de su Redacción forman parte Ignacio Santillán, Luis Bello, Pío Baroja, Barriovero y Herrán, Moirán y otros prestigiosos escritores republicanos.

Desearnos al colega larga vida y muchas prosperidades.

REPOBLACIONES FORESTALES

La Gaceta publica hoy una real orden aprobando el presupuesto de 73.800 pesetas para los trabajos proyectados en la sección primera de la cuenca del río Segre, y para las secciones primera y séptima de la cuenca del río Llobregat.

También han sido aprobados los presupuestos importantes 14.400 pesetas y 5.092,50 para los trabajos que realice durante el corriente ejercicio económico el personal de la quinta y novena divisiones hidrológico-forestales.

ALCANCE POLITICO

Ha negado el ministro de la Gobernación que sea cierta la noticia de que el Sr. Millán Astray haya presentado la dimisión del cargo de jefe de la Policía de Barcelona.

El banquete en que una representación nutridísima de la provincia de León obsequia al señor conde de Sagasta no tiene carácter político, limitándose los organizadores del acto a testimoniar con éste el afecto sincero que profesan al Sr. Merino y la satisfacción con que, como paisanos suyos, han visto su elevación a los Consejos de la Corona.

La Gaceta publica el decreto nombrando gobernador civil de Oviedo a D. Germán Avedillo y Suárez.

El gobernador de Zaragoza, D. Fernando Weyler, ha conferenciado extensamente con el Sr. Merino, tratándose de intereses políticos y generales de aquella provincia.

Como de costumbre, el Sr. Canalejas recibió a primera hora de la tarde a los periodistas en su despacho oficial.

Mostró muy satisfecho del término que ha tenido la importante huelga declarada en la provincia de Teruel, pues ya hoy han reanudado el trabajo unos 1.400 obreros.

Por lo que afecta a los mitins que están verificándose—decía el Sr. Canalejas,—nadie puede hablar de coacciones por parte de las autoridades, y todo el mundo verá que el ciudadano ejerce libremente sus derechos.

De los siete mitins celebrados el día anterior en diferentes provincias, algunos han revestido verdadera importancia, y en todos ellos ha reinado orden, al igual de lo ocurrido en todos los verificados durante el tiempo que lleva en el Poder este Gobierno.

Solamente en el de Bilbao se registró una ligera perturbación; pero en los sesenta y uno a que ascienden los restantes que se han verificado, la tranquilidad resplandeció en todo momento.

Refiriéndose a otros asuntos, manifestó el Sr. Canalejas que por la mañana había tenido tres conferencias importantes. Una con el alcalde de Madrid, que ha versado sobre trabajos municipales, y los problemas de las subsistencias y de la mendicidad; la segunda con el Sr. Cobian, para continuar ocupándose de las cuestiones de Hacienda, y la tercera con el Sr. Merino.

Indicó el Sr. Canalejas, al referirse a las expresadas conferencias, que le preocupaba bastante el aspecto que ofrece la cuestión de las subsistencias en Madrid, puesto que el precio que van adquiriendo los artículos de primera necesidad hacen la vida imposible, y se impone adoptar medidas en beneficio del vecindario, como también hay que resolver la relativa a la mendicidad.

Hasta pasados unos días, en que el general Marina haya quedado más libre de asuntos familiares íntimos, no conferenciará con el Sr. Canalejas.

El Sr. Canalejas ha visitado por la mañana a S. A. la Infanta doña Isabel.

Esta tarde ha devuelto el Presidente del

Consejo a la Embajada marroquí la visita que ésta le hiciera.

El Presidente del Consejo ha dicho que por el momento no había nada concreto acerca de determinadas organizaciones de que se viene hablando en estos días.

En la semana próxima irá el Sr. Canalejas a Sevilla y Huelva.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«LA PETITE CHOCOLATIERE»

Comedia.—Como el asunto es divertido, vale la pena de referirlo, siquiera sea a la ligera.

El pintor Feliciano Bedarride y su compañera de amor Rosina se hallan de paso algunos días en una casita que Pablo Normand posee en mitad del campo. Este joven, el dueño de la finca, es empleado público y está para casarse con la hija de su jefe, el señor Mongassol. La futura esposa y el futuro suegro deben venir a sorprender a Pablo al día siguiente y almorzar con él. Grave conflicto. ¿Cómo han de sentarse a la misma mesa la prometida del funcionario y la amiga del pintor? Normand sale de este laberinto: el artista ofrece que él y su amante se ausentarán el tiempo necesario. Y cuando Pablo se considera más dichoso, un automóvil sufre avería en la carretera, y la señorita Benjamina Lapistolle, hija del más famoso y rico fabricante de chocolate, se cuele de rondón en su casa. ¡No hay remedio! La muchacha tiene que pasar la noche allí. Es una nueva complicación que a Pablo se le viene encima. ¡Cálculense lo desabrida y hostilmente que recibirá a la linda señorita!

El peligro es mayor de lo que él supone. Benjamina, niña mimada y terca, tiene por única y perenne ley su caprichosa voluntad. Y allí se queda durmiendo en la alcoba de Pablo Normand, mientras el empleado desahoga el sueño en un sillón del comedor.

Cuando llega el Sr. Mongassol con Florisa, en vez de encontrar a Pablo, encuentran a Benjamina. Esta chica, educada a lo yanqui, es libre de modales. El futuro suegro recela algo peor que la realidad, y cruza con la chocolatería algunas palabras vivas.

—Soy la hija del chocolatero Lapistolle... ¿Usted conocerá el chocolate Lapistolle?

—No lo conozco.

—Pues es usted el único.

Y la muchacha, encolerizada, le pone como digan dueñas.

Entra Pablo, suplica a Benjamina, y ésta se aviene a dar satisfacciones al viejo empleado.

—Perdóneme usted—le dice amablemente—si me atreví a decirle lo que pensaba.

Tales explicaciones y otras semejantes agravan el asunto. El Sr. Mongassol, iracundo, retrase con Florisa en el acto. Pablo Normand se queda compuesto y sin novia.

Conocemos al Sr. Lapistolle, que viene en busca de su hija. Nos es presentado el novio oficial de Benjamina, a quien ésta despierte por no haber sido demasiado celoso. Pablo, en fin, se exaspera y lanza mil denuestos sobre la muchacha. ¡Y he aquí a la linda chocolaterita, harta de que todos la cortejen y adulen, frenéticamente enamorada del primero que le ha dicho cuatro frescas en la vida!

Benjamina tiene un colaborador activísimo para rendir a Pablo: el pintor, que sueña en que los millones de Lapistolle sean para su amigo.

Con esta ayuda y con su ingenio, la chocolaterita invade la oficina de Pablo, insulta al ministro por teléfono, provoca la cesantía del joven empleado, obliga a éste a compartir su almuerzo con ella y, antes de despedirse para siempre, le permite besarla en el instante mismo en que aparece Mongassol, que ya estaba propicio a perdonar.

Todo ello se arregla, al fin, en el estudio del pintor. Benjamina, que quiere ser monja—y se compromete a rezar para que Dios perdone el retrato que el pintor ha hecho del padre de ella—, acude a decir adiós a Pablo Normand. Y ya habrán ustedes adivinado que de la viña sale el casorio.

Huelga añadir, tratándose de vaudevillista como Gavault, que todas estas complicaciones fundamentales, y otras muchas episódicas, van envueltas en trucos y chistes incesantes, que mantienen al público en constante risa.

En La petite chocolatière, como en muchas obras modernas del teatro francés—y en no pocas del nuestro—, hay una mezcla híbrida de comedia y vaudeville. Yo prefiero lo que tienen de vaudeville a lo que aparentan tener de comedia. En los actos tercero y cuarto, cuando ya estamos en pleno reinado del discurrir, la paradoja pasa a ser realidad; le pedimos al autor risa y más risa, él nos la proporciona... y los dos contentos. Cuando se entra por los linderos de la comedia el vaudevillista, nos sentimos un poco indecisos ante el disparate con pretensiones.

Marta Regnier, extravagante e interesantísima desde su aparición, ingenua después, aloca, movidísima y hecha un vendaval de gracia y seducción; luego tímida, con carita devota, con dulce ternura en sus coquetuerías, ha sabido llevar gradualmente la conquista del novio, desenvolviendo un gran talento fino, dúctil, flexible, brillantemente parisien.

Casi todos sus compañeros—la Sra. Dastry y los Sres. Boucher, Lapistolle y Juvenet—han interpretado el vaudeville con deliciosa jovialidad y con mucho arte.

Ninguna de cuantas compañías extranjeras nos visitaron en los últimos años había traído un cuadro tan discreto.

El teatro estaba lleno. El público aplaudió a todos con simpatía, y a Marta Regnier con entusiasmo.

CARAMANCHEL

GACETILLAS

Comedia.—El miércoles por la tarde, teatro para los niños. Por la noche, última función de la compañía francesa, Jeunesse. El jueves, a las nueve, beneficio de la señorita Pérez de Vargas, con el estreno de la comedia en cinco actos, original de Guillermo Meyer, traducida por los Sres. Costa y Jorda, titulada Juventud de príncipe. Se estrenarán cuatro decoraciones de los Sres. Vilomara y Junyent. Salón Nacional.—El martes se verificará el estreno de la comedia dramática en un acto, original de Julián Moyrón, titulada La fuerza del amor. —Ha entrado a formar parte de la compañía de este teatro el notable actor Enrique Piquer.

No más linfáticos ni escrofulosos

Todos se curarán, seguramente, con el uso del admirable tónico a base de hierro El Glóbulo Rojo, que siempre alivia. Depositarios: Pérez, Martín y Compañía, Alcalá, 7.

Suscripción nacional

Asociación de Señoras, presidida por S. M. la Reina Socorros distribuidos como último y definitivo donativo por los gobernadores militares ó por la Guardia Civil a las familias de los fallecidos en la campaña del Rif. LISTA 52.ª

Batallón Cazadores de Estella núm. 14. Cabo Urbez Bescos Pérez, 1.000 pesetas. Soldados Juan Gumá y Busquet, 1.000; Nicolás Lluellas Esteban, 1.000; Pedro Viladomá Sanjaime, 1.000; Juan Eixca Soler, 1.000; Gustavo Hernández Villacampa, 1.000; Luis Coll Soler, 1.000; Ramón Masullé Fontcuberta, 1.000; Narciso Ferreras Pagés, 1.000; José Vila Vives, 1.000; Ricardo Garriga Estrany, 1.000; Jaime Sadurn Colomer, 1.000; José Lain Rio, 1.000. Sargentos Manuel Llinas Llorbera, 1.000. Soldados Juan Martorell Torner, 1.000; Francisco Romeu Virgilé, 1.000; Antonio Rivas Araau, 1.000; Juan Roca Ganler, 1.000.

Batallón Cazadores de Alfonso XII, núm. 15. Soldados Gaspar Fontanals Lico, 1.000 pesetas; Miguel Cucala Gallén, 1.000; Indalecio Ruiz Amandis, 1.000. Educando Baldomero Banús Bernades, 1.000. Cabo José Vidal Collado, 1.000. Soldados Ramón Marfá y Pla, 1.000; José Navarro Moreno, 1.000; Vicente Gálvez Ibáñez, 1.000; Marcos Mateo Aparicio, 1.000; Joaquín Monfuleda Verdager, 1.000; Vicente Latorre Esteve, 1.000; Manuel Belenguer Casanova, 1.000; José Acher Vila, 1.000.

Batallón Cazadores de Reus, núm. 16. Soldados Antonio Mora Fonseca, 1.000; pesetas; José Suriñach Casademunt, 1.000; Pedro Badosa Serra, 1.000; Joaquín Casadevall Laveda, 1.000; Francisco Lanceta Martínez, 1.000; Tomás Estany Argerich, 1.000; Vicente Roca Soldevila, 1.000; José Arcos Peris, 1.000; Jaime Esteve Serra, 1.000. Suma y sigue, 560.975. La tesorera, María B. de Allendesalazar.—La secretaria, R. condesa del Scrrallo.

Los mejores aceites

Completamente exentos de toda clase de impurezas, los más y mejor refinados, sólo ostentan la marca de la Cruz Roja. Pedidos en todos los almacenes, y os convenceréis de su bondad.

SUGESOS DEL DIA

Los vehículos.

Uno de los «cangrejos» que pasan por el paseo de Atocha atropelló ayer a Martín Miguel Dolado, de veintiocho años, produciéndole la luxación probable de la fractura del primer metacarpo del pie derecho y otras lesiones, que fueron calificadas por los médicos de la Casa de Socorro de pronóstico reservado. —También al apearse de un coche, en la calle de la Princesa, se cayó, produciéndose la fractura de la pierna derecha, doña Concepción Pérez Mesa, que fué asistida en la Casa de Socorro de Palacio.

Carpintero lesionado.

Hallándose subido en una escalera de mano, colgándole varios cuadros a una vecina que habita en la calle de Santa Engracia, 17, piso segundo, sufrió una caída desgraciadísima el carpintero Cipriano Hortigüela, de cincuenta años, fracturándose dos costillas del lado izquierdo y sufriendo una intensa conmoción visceral.

Una denuncia.

En la Comisaría de la Inclusa formuló Carmen Jareño una denuncia contra el consumidor Antonio Mena Fraile, que prestaba ayer servicio en el paseo del Canal y a quien acusa de haberla maltratado y amenazado con un revólver.

La mujer carbonizada.

A última hora de la tarde fué decretada la prisión provisional de D. José Roblas, hasta que la diligencia de autopsia ponga en claro algunos extremos que faltan comprobar para poder precisar de un modo cierto la causa que produjo el fallecimiento de doña María Mariscal.

La diligencia de autopsia la practicarán hoy los médicos forenses.

ENFERMOS DEL PECHO

Los enfermos del pecho hallarán un positivo e inmediato alivio y un medio seguro de curación para su dolencia en el Jarabe Torres Arnao, de bromoformo con heroína. Es un poderoso antiséptico de los bronquios, pulmón y laringe; calma los accesos de tos, y es el mejor preservativo y auxiliar para combatir la tuberculosis. Se vende a TREC PESETAS en todas las farmacias y en la del autor, ATOCHA, 30.

LOS PRÍNCIPES JAPONESES

ALMUERZO EN PALACIO

Desde las doce y media había a la puerta del Hotel de Paris varios landós de la Casa Real y uno de la Legación japonesa para conducir a Palacio a los Príncipes Fushimi y su séquito, invitados por S. M. la Reina doña María Cristina a un almuerzo íntimo en el comedor rojo.

Cerca de la una de la tarde se dirigieron a la Casa Real. El Príncipe vestía de levita y sombrero de copa y la Princesa Juncko un elegante traje de calle, color salmón con amplio sombrero del mismo tono.

Numeroso público, estacionado en las aceras de la entrada de la calle de Alcalá, les vio partir.

En el primer landó iban los Príncipes con madame Hashigochi, dama del palacio de S. A. A., que vestía traje gris de paseo, y Jusaburo Fanaka, que viene en funciones de jefe de la casa de los Príncipes.

El banquete ha sido de diez cubiertos, ocupando los centros la Princesa y la Reina doña María Cristina.

La Reina tenía a su derecha al Príncipe Fushimi y a la Infanta doña María Teresa y a la izquierda al capitán de corbeta Kijokawa, ayudante de S. A. I., y a la Infanta doña Isabel.

La Princesa Juncko tenía a su lado derecho al Infante D. Fernando y a la izquierda al conde de Pie de Concha, primer introductor de embajadores.

Asisten al banquete, además de la suite de los Príncipes y del personal de la Legación, los marqueses de Aguilar de Campoo y Santa Geneveva.

El menú es digno de la Casa Real. La mesa está adornada con flores naturales.

Los Príncipes Fushimi saldrán esta noche para Sevilla, como hemos dicho, en el expreso de Andalucía.

IMPORTANTE

Nuestros lectores harán bien aprovechándose de las ventas extraordinarias que actualmente hace la Casa ONDATEGUI, Montera, 36, por fin de temporada.

CASA DE LA VILLA

El contrato del gas.

El alcalde, Sr. Francos Rodríguez, ha manifestado a los periodistas que se ha encontrado con una desagradable sorpresa al examinar el contrato entre el Ayuntamiento y la Empresa del gas.

Con arreglo al contrato de arriendo, el Municipio no adriello habría de incautarse de las cañerías y fábrica montadas por la Sociedad; pero esta cláusula quedó derogada al conceder a la Compañía una prórroga hasta el año 1914.

A cambio de una pequeña rebaja en el alumbrado, se le concedió la propiedad de todo el material, anulando la reversión a favor del Municipio.

El Sr. Francos ha ordenado que la nueva Comisión de alumbrado estudie con el mayor detenimiento la forma más favorable para que el Ayuntamiento no pierda en sus intereses.

Barrio miserable.

En la calle de Santocildes se hundió hace pocos días una pobre casa, que servía de albergue a numerosas familias necesitadas.

Al encontrarse sin domicilio aquellas pobres gentes recogieron varios adoquines de los acopiados por el Ayuntamiento para empedrar el paseo de las Acacias, y con ellos se han construido unas cuevas, donde se amontonan muchas familias para huir de las inclemencias de la intemperie.

Como quiera que aquella aglomeración de gentes pudiea determinar el desarrollo de enfermedades infecciosas y constituir un peligrosísimo foco de infección, ha dispuesto el alcalde que se derriben aquellas edificaciones y se les socorra a los pobres que en ellas habitan, con objeto de que puedan mudarse.

Esta misma tarde serán derribadas dichas cuevas, y los servicios de limpieza y desinfección acudirán al sitio donde se levantaban las pobres viviendas, con objeto de evitar mayores males.

Las subsistencias.

El alcalde ha ordenado que la Comisión de Mercados estudie la forma de llegar al abaratamiento de las subsistencias.

Para conseguir este resultado, el Sr. Francos desea que se precise por la Comisión de una manera concreta la forma de abaratar las subsistencias.

Expediente contra un obrero.

Hace pocos días, una Comisión de obreros se presentó al alcalde, y uno de ellos le dijo descaradamente y con el acento y entonación de la chulapería madrileña: —Aquí hay mucho «chupón», señor alcalde.

Indignose el Sr. Francos al escuchar tan insolentes frases, y el concejal socialista señor Barrio salió a la defensa del obrero, explicando sus frases, con lo cual quedó resuelto el conflicto de momento.

Ordenó el Sr. Francos se formara expediente en averiguación de las denuncias que formulaban los obreros, y al recibir declaraciones el Sr. Aragón, juez instructor nombrado al efecto, se enteró de que el obrero que había hablado de «chupen» estaba trabajando en el Ayuntamiento con nombre supuesto, pues la credencial le había sido concedida a su padre.

Como medida preventiva para restablecer la moralidad, el Sr. Aragón ha propuesto al alcalde la separación de dicho obrero, y el Sr. Francos le ha suspendido de empleo y sueldo hasta que decida la Comisión lo que haya de hacerse.

De ello se hablaba mucho hoy en la Casa de la Villa y era tema principal de comentarios.

Agua cortada.

Para proceder a la limpieza de la acequia

del Este, ha quedado suspendido el suministro de agua a los barrios de la Prosperidad y Guindalera.

Los carros-cubas del servicio de Incendios llevarán agua a los referidos barrios mientras duren las operaciones de limpieza de la acequia.

Concierto benéfico.

El viernes próximo dará la Banda Municipal en el teatro de Price un concierto extraordinario, cuyos productos se destinan a la Beneficencia municipal.

El programa se compondrá exclusivamente de obras de Wagner.

Los palcos costarán 20 pesetas, 4 las butacas y una la entrada general.

ESTADO DEL TIEMPO

Reina un tiempo primaveral en toda la Península, habiéndose elevado las presiones por encima de la altura normal.

El cielo se halla despejado, y el ambiente, en calma; en las costas del Noroeste se sostiene la marejada.

PROVINCIAS

Observaciones de las últimas 24 horas.

Table with 4 columns: CAPITAL, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvia en milímetros. Lists cities like San Sebastián, Bilbao, Santander, etc.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas.

Table with 2 columns: Observaciones, Valor. Lists pressure, wind, temperature, humidity, and sky state for Madrid.

SANATORIOS MILITARES

La Comisión escolar de los sanatorios militares ha sido presentada hoy al Presidente del Consejo por el doctor Jimeno. El doctor Moliner le ha explicado brevemente y en nombre de los estudiantes, el objeto y contenido del mensaje que éstos han puesto en manos del Sr. Canalejas abogando por la inmediata creación, mediante decreto, de los sanatorios militares.

El ilustre Presidente del Gobierno les ha recibido con tan exquisita amabilidad, que ha dejado complacidos a los estudiantes, ante cuya presencia se ha dignado escribir en la instancia la nota para su rápida tramitación, teniendo además frases de elogio para la conducta correcta y patriótica que los estudiantes siguen para el logro de su empeño.

Centros y Sociedades

—La Sociedad Española de Higiene celebrará sesión pública el martes, a las seis de la tarde, en el local del Colegio de Médicos, calle Mayor, 1, segundo.

El doctor Barajas disertará sobre «Higiene del oído», continuando la discusión sobre «Urbanización de Madrid», teniendo pedida la palabra los señores conde de Pínoel, Montelido, Ubeda y otros.

—La Sociedad Ginecológica Española celebrará sesión científica el miércoles, a las seis y media de la tarde, en el local del Colegio de Médicos, calle Mayor, 1.

El doctor Blanc presentará un caso de malformación de la uretra, y los doctores Cerecedo, Udaeta, García de Arias y Cospedal intervendrán en las discusiones pendientes.

—El Centro general de Pasivos de España celebrará junta general extraordinaria, para tratar asuntos de gran interés, el día 11 del corriente, a las cuatro de la tarde, en su domicilio social, Abada, 3.

—El martes 8, a las seis y media de la tarde, seguirá en la Sección de Ciencias Exactas, Físicas y Naturales del Ateneo la discusión sobre «Las reformas necesarias para la enseñanza de la Medicina». El Sr. Salillas continuará en el uso de la palabra, y la tienen pedida los Sres. Guedea, Gómez Ocaña, Madinaveitia, Ortiz de la Torre y otros.

—El martes 8, a las nueve y media de la noche, continuará en la Sección primera de la Academia de Jurisprudencia la discusión de la memoria del Sr. Gil Mariscal, acerca del tema «La ausencia y la presunción de muerte en el Derecho civil español», haciendo uso de la palabra los Sres. Martínez González, Belda y Méndez de San Julián, Herce Vales y Aragónes Champin.

UNA CARTA

RECTIFICANDO UNA NOTICIA

Nuestro querido compañero el redactor de «El Imparcial» D. Dionisio Pérez, nos ruega la publicación de la siguiente carta, y con mucho gusto le complacemos:

Sr. D. Leopoldo Romeo.

Querido Leopoldo: En un telegrama de Cádiz publicado esta noche por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA se dice que yo lucharé como republicano en el Puerto de Santa María. Es totalmente inexacto. En aquel distrito yo seré el candidato demócrata, ó no seré candidato. Esto es pleito que está para resolver, en manos de D. José Canalejas y D. Fernando Merino.

Lo que acontece es que en aquel distrito, de donde yo soy hijo, hay republicanos—yo no debo decir si son pocos ó muchos—que me han escrito ofreciéndome apoyar mi candidatura en el caso de que el Gobierno me crea digno de figurar en la hueste liberal.

Un abrazo, y mande a su amigo y compañero.—Dionisio Pérez. 6 marzo 1910.

RETAZOS HIGIENICOS

Las enfermedades infecciosas.—Medio de evitarlas.

Un asiduo y ya añejo lector de estos «retazos», a quien no conozco personalmente, pero que me escribe con frecuencia comendando mis vulgaridades higiénicas, me dice en su última misiva:

«Ya que tanto habla usted en sus «retazos» de las enfermedades infecciosas, ¿por qué no escribe usted uno en que explique la modalidad de esas dolencias en forma vulgarizada y comprensible para los lectores profanos?»

Lleva razón mi lector amigo, y ya que me da el tema, voy a complacerle.

¿Que qué son enfermedades infecciosas? Pues todas aquellas cuya causa estriba en la introducción en el cuerpo humano por la boca, por la nariz, por los conductos naturales y por la piel, a través de sus poros, de unos seres dañinos, tan dañinos como pequeños, que se llaman microbios patógenos, ó sea elaboradores, dentro del cuerpo humano, de las susodichas enfermedades infecciosas (gripe, difteria, viruela, sarampión, tos ferina, tífus, cólera, tuberculosis, etc., etc.).

Ahora bien; ¿qué ocurre en el cuerpo humano cuando es acometido por la invasión de cualquiera de estas especies de microbios patógenos? Pues ocurre que esos microbios que pululan extraordinariamente, atrozmente, abundantemente, en el agua que bebemos, en el aire que respiramos, en los alimentos que comemos y en todos los medios cósmicos que nos rodean, por estar ayunos y huérfanos de una completa y escudadora higienización pública, penetran en nuestro organismo, eligiendo, según su tipo, su órgano predilecto (el de la difteria, la garganta; el del tífus, el vientre; el de la tífus, los pulmones, etc.), y allí comienzan bruscamente, rápidamente, su fatídica labor, destruyendo la salud y ocasionando no pocas veces la muerte.

Esa es, en esquema, la modalidad de las enfermedades infecciosas.

¿Que medio hay para evitarlas? ¿Cómo haríamos para impedir que esas endemoniadas legiones de microbios patógenos entren en nuestro organismo?

Con una perfecta, completa, escrupulosa y atildada higienización pública é individual, que es como si dijéramos el premio gordo de la lotería, porque pedir alimentos sanos, no adulterados y previamente analizados; aguas puras potables y eficazmente esterilizadas; aires sanos oxigenados y exentos de bacterias y gérmenes patógenos; viviendas amplias, claras, espaciosas, soleadas; escuelas capaces y antisepsizadas; vías públicas y paseos bien barridos, desinfectados constantemente y arborizados con profusión, etc., etcétera, todo eso es pedir peras a los olmos.

Nos hallamos, por desgracia, en España casi huérfanos de una amplia y rigurosa higienización pública; los profanos no saben ó no quieren sanear sus cuerpos y sus viviendas con arreglo a los preceptos de una acomodada higienización privada é individual, y por estas dos causas, toda esa pléyade de microbios patógenos campa por doquier libremente, invadiendo con denuedo organismos como formidables anarquistas; destruyendo tejidos, órganos, aparatos, sistemas de nuestro cuerpo, en lucha fuerte, perenne, enorme, con los «fagocitos», que son otros microbios propios del organismo humano, nuestros amigos, nuestros aliados, nuestros defensores, que viven siempre dentro de nosotros en nuestros tejidos, en nuestra sangre; verdaderos guardianes civiles, que velan por la integridad de nuestra salud y que están destinados a pelear con denuedo, con fe, con furia, con los microbios patógenos que se nos cuelan de rondón en nuestro cuerpo.

Ellos, ellos solos, los salufíferos «fagocitos» luchan denodadamente con los microbios patógenos; si en la lucha vencen, la salud se recupera; si vencen los otros, los dañinos, los patógenos, los engendradores de las enfermedades infecciosas, entonces la muerte cobra su tributo.

Los médicos, pues, no curamos las enfermedades infecciosas; servimos sólo de auxiliares de los «fagocitos», facilitándoles municiones para la batalla (léase medicamentos microbicidas).

Debemos, pues, considerar a los «fagocitos» de nuestro cuerpo como a nuestros más íntimos y mejores amigos; debemos conservarlos dentro de nuestro cuerpo «como oro en paño»; debemos procurar tener muchos, y que estos muchos estén robustos, bien nutridos, fuertes y en condiciones de que venzan en la lucha cuando nos invadan los microbios patógenos.

Y para conseguir la sanidad, la robustez, la profusión numérica de nuestros muy alabados «fagocitos», necesitamos nutrirnos bien con alimentos sanos, beber aguas puras, habitar en parajes ventilados y soleados, estar go-

zando, en fin, de una perfecta, completa y protectora higienización pública y privada.

De otro modo, seguiremos siendo víctimas del imperio y poderío de los microbios patógenos productores de la infección.

DOCTOR CORRAL Y MAIRA.

Linares, marzo 1910.

BOLSA DE MADRID

Cierre del día 7

Table with 2 columns: Interior fin corriente, Interior fin próximo, Interior contado, serie F, etc. Lists various market rates.

Table with 2 columns: Amortizable, serie E, Amortizable, serie D, Amortizable, serie C, etc. Lists amortizable rates.

CAMBIOS

Table with 2 columns: Francos, Libras, Marcos. Lists exchange rates.

NOTICIAS GENERALES

Su Majestad el Rey ha firmado hoy los siguientes decretos:

GUERRA.—Autorizando al teniente general D. Luis Castellví para residir en Barcelona, en situación de cuartel.

—Disponiendo que el capitán de Infantería D. Rafael Villalba Escudero cese en el cargo de ayudante de campo del general D. Gabriel de Orozco.

—Idem que el comandante de Artillería don Restituto Tenés y el capitán de Caballería don Mariano Murga dejen de ser ayudantes de campo del general Martíñegui.

Han salido para Palencia los ingenieros D. Eugenio Ribera, D. Manuel Bellido y don José La Roza, para dar comienzo a las obras de los ferrocarriles secundarios de Palencia y Villalón, que han sido encomendadas a la Compañía de Construcciones, que dirige el primero de dichos señores, por la Sociedad Española de Ferrocarriles Secundarios.

Estas líneas tendrán una longitud de 96 kilómetros, y se construirán en un plazo de dos años.

Serán los primeros ferrocarriles secundarios que se construyan en España amparados por la ley de D. Augusto González Besada; a quien, con este motivo, felicitamos calurosamente.

Hoy lunes, a las diez de la noche, en el local de la Asociación de la Prensa, se celebrará una reunión de escritores y libreros, para tratar de su expansión en los mercados de América y de la forma en que han de concurrir a la próxima Exposición argentina.

Antes de entrar en el fondo de la cuestión, D. Miguel de Haeztu, delegado del departamento editorial de la oficina Argos, desarrollará el tema «Personalismo. Asociación. Exportación a América.»

Llamado ayer, al anochecer, el Juzgado de guardia para penetrar en un cuarto de la calle de Tetuán, donde había una vecina que estaba muchas horas sin dar señales de vida, halló a la interesada en su lecho, enferma de bastante gravedad.

Fuó trasladada al Hospital General.

Se quejan muchas personas, y con razón, del lamentable estado en que se encuentran los alrededores del hermoso edificio que ocupan los ministerios de Fomento é Instrucción pública, especialmente la parte donde se halla establecida la calefacción.

Parece destinado aquel sitio para arrojar toda clase de papeletes y basuras, y donde una inmensa montaña de escoria, procedente de los hornos de la calefacción, «embellece» el citado lugar, presentando una «amená» perspectiva.

¿No podrían, a bien poca costa, convertirse aquellos lugares en un jardincito, a manera de la parte que da a la Puerta de Atocha?

Ya que esto no se haga, por lo menos que se manden retirar las basuras y escorias, que tan poco dicen en pro de la higiene.

Vichy Catalán

80 cénts. hotella. Reina, 45 dpl.º y Mayor, 35. Hemos entregado a la desgraciada familia que habita en la calle de Dulcinea, 10, una limosna de cinco pesetas, entregadas para dicho fin por don M. C. del C., a quien damos las gracias en nombre de los socorridos.

La Soledad. Desengaño, 10. Servicios fúbreos

El Directorio de la Institución Fundadora de Batallones infantiles y recreos educativos ha acordado expedir los títulos de presidentes natos a S. M. el Rey y a S. A. R. el Prín-

cipe de Asturias; presidentes honorarios y socios protectores a los señores Presidente del Consejo de ministros, ministro de la Guerra, alcalde y gobernador de Madrid, presidentes del Circulo Militar, de la Asociación de la Prensa y del Circulo de la Unión Mercantil, D. José López Domínguez, D. Benito Pérez Galdós y D. Jacinto Benavente, así como socios de mérito a los concejales Sres. Dicenta y Dorado.

También acordó reanudar la instrucción y demás clases de «sports» en el próximo mes de abril, a cuyo efecto los niños inscritos y los que deseen inscribirse, así como los individuos de sus familias que quieran asistir, deberán presentarse en las oficinas, calle de Buenavista, 43, tercero izquierda, donde se les facilitarán los respectivos pases de entrada en los locales respectivos.

Ha llegado a esta corte, de regreso de Galicia, nuestro querido amigo el general de Sanidad y senador vitalicio D. Justo Martínez y Martínez.

Como el año pasado, la Dirección de Cría Caballar ha resuelto acertadamente emplazar este año también en la Escuela de Veterinaria la parada de caballos sementales de Madrid, destinando tres magníficos caballos, uno angloárabe de silla, un trotador ruso Orloff de tiro de coche y un percheron de tiro pesado, que ya se hallan allí muy bien instalados y atendidos.

Esta parada proporcionará a los ganaderos, gratuitamente y en sitio cercano, recurso valioso, y a los alumnos de aquel establecimiento de enseñanza, particularmente a los de Zootecnia, aplicación práctica de muchas instrucciones científicas, al hacer pertinentes reconocimientos para la averiguación de la raza a que pertenezcan las yeguas que concurrán y para elegir, en cada caso, el semental más conveniente, a fin de lograr el mejor producto.

La hora designada para este interesante servicio es la de las nueve de la mañana.

Elección presidencial en el Brasil

Según telegrama particular recibido hoy por persona fidedigna, el resultado auténtico de la campaña electoral en aquella República era hasta ayer el siguiente:

Ruy Barbosa, candidato civilista, 214.290. Mariscal Hermes da Fonseca, 180.010. Tenía, por tanto, hasta la fecha el candidato civilista una mayoría de 34.280.

PLEITOS Y CAUSAS

Todo lo puede el amor

Un padre por quince pesetas.

El Jurado conoce hoy de un delito de co-media.

Explicaremos en qué consiste este delito, que tuvo como primera causa el amor grande y sin límites que se profesaban un joven catalán y una gentil viudita.

Eloy Casas y Andrea Pousico son los más principales protagonistas de la farsa. Se conocieron en Barcelona y se juraron amor eterno, contra la voluntad del padre de él, a quien no parecían bien aquellas relaciones.

Pensando unirse para siempre, prepararon el matrimonio, llegando a publicarse alguna amonestación; pero el padre desbarató de momento los planes. El novio era menor de edad y el padre no dió el consentimiento que le hacía falta para casarse.

No por esto se arredraron Eloy y Andrea, fieles a sus promesas juradas. El amor todo lo puede y para el amor no hay obstáculo. Vinieron a Madrid, y en seguida se dedicaron a buscar un padre, que, más benévolo que el padre verdadero, concediese al novio el consentimiento necesario.

En la casa de huéspedes donde pararon lo arreglaron todo, y bien pronto encontrósese Eloy con un nuevo padre.

Fué este Ceferino Cachero, un anciano respetable, de fuenga y blanca barba, que podría haber pasado lo mismo por abuelo o bisabuelo de aquel a quien iba a conceder el consentimiento. El fiscal asegura que 15 pesetas fué el resorte que movió a Cacho a pasar por padre de Eloy Casas.

Se instruyó en la Vicaría el expediente matrimonial, el padre de pega dió el consentimiento al hijo de verdad, después de proveerse de una cédula extendida a nombre de quien suplantaba, y a continuación, José Valero, Francisco Sánchez y Benigno Díaz, sirvieron de testigos, como si conociesen a los novios. El fiscal afirma que los testigos fueron tales por estipendio más modesto todavía que el del pretendido padre: por dos pesetas, ni un céntimo más ni menos.

Y de esta suerte, Eloy Casas y Andrea Pousico, una mañana, en una capilla de la iglesia Catedral, se unieron en santo e indisoluble lazo. El padre, el verdadero, enterósese de lo sucedido y denunció a los Tribunales. El padre falso y los testigos vienen al banquillo de los acusados, como autor de una usurpación de estado civil aquél y de una falsedad éstos.

Ceferino Cachero asegura que le engañó Valero.

—Ya noté yo—dice el hombre sentenciosamente—que esto era un lío, y por eso, cuando en la Vicaría me dijeron que firmase, alegué que no sabía.

José Valero, a su vez, se considera engañado por Cacho. Y cuando le preguntan algo y quiere justificarse, se limita a decir:

—De eso no sé nada; eso lo dió mi pobre-cita difunta.

Se refiere el procesado a su mujer, que ha fallecido durante la sustanciación del proceso.

Francisco Sánchez indica que no hizo en la Vicaría más que afirmar que conocía a los novios de verlos pasar por delante de su casa.

«Estaba en mi carnicería despatchando—añade—vino Valero a requerirme para que sirviese de testigo en la Vicaría, y no tuve inconveniente en ir por hacer un favor.»

Remigio Ruiz, el otro testigo procesado, se limita a decir, como explicación, que no sabe lo que firmó en la Vicaría, porque le pareció una falta de delicadeza leer lo que le pedían a firmar. (Risas.)

Los procesados se interrumpen unos a otros en sus declaraciones, pretendiendo todos salir de la mejor manera del lío a que se refería Ceferino Cachero al declarar.

A continuación declaran el notario eclesiástico, el cura que celebró el matrimonio y otros testigos, que nada pueden decir, pues nada más lejos de su ánimo que sospechar la farsa que ante ellos se desarrollaba.

Y mientras el padre y los testigos falsos se revuelven apurados en el banquillo ante la amenaza de una petición de pena como la que ha formulado el fiscal, Eloy y Andrea, declarados rebeldes en la causa, tal vez no tengan de lo sucedido otro recuerdo que el agradable que les produjera el conseguir lo que tanto trabajo les costara.

Homicidio inesperado

Los rigores de la ley ofrecen en ocasiones ejemplos que, calificados de delitos, arrastran, sin embargo, la simpatía y la compasión hacia el acusado, sin que una sombra de animadversión pueda recaer sobre éste, siquiera sus actos hayan llevado consigo consecuencias desgraciadas.

De uno de estos casos ha entendido el Jurado de la Sección primera, al que se pedía por el fiscal Sr. Salvador un veredicto de culpabilidad para un muchachuelo que había causado la muerte a otro niño.

Sin embargo, el lamentable suceso tuvo lugar en forma tal, que a nadie le cabía estimar al inconsciente autor del homicidio como un responsable criminal.

En efecto, según por la prueba se ha justificado, resulta que un pequeño aprendiz de un sombrerero llevaba un sombrero envuelto en un papel a casa de un parroquiano. Y ocurrió que otro mozalbete, que tenía gana de broma, dió un golpe con una varita en el sombrero de marras, rompiéndole la envoltura. No se le ocurrió al aprendiz nada mejor, para evitar un segundo atentado a la integridad de la castora, que quitar la varita al gracioso, y para esto, al pegar un fuerte tirón, teniéndola asida por uno de sus extremos, sin apercibirse que detrás de él había otro niño de corta edad, le dió tan tremendo golpe, que cayó sin sentido en tierra y allí pudo verse que la vara le había penetrado por la cuenca de un ojo, produciéndole una herida muy profunda.

Inútiles fueron cuantos esfuerzos se emplearon para atender tan grave lesión, y el niño falleció al poco tiempo.

Y véase cómo aquel muchachito que sin gana de juego desempeñaba formal su obligación, tras el terror de ver el daño que acababa involuntariamente de causar, pasó por el duro trance de verse procesado como supuesto autor de un homicidio por imprudencia temeraria.

Claro que esto ha prestado ocasión al letrado Sr. Silveira (D. Manuel); que llevaba la voz de la defensa, para hacer bellas consideraciones al Jurado, que, como era de esperar, ha pronunciado un veredicto de inculpabilidad.

El fallo fué muy bien acogido por el público que presenciaba la sesión, y no se explicaba que en casos como éste se lleve hasta el banquillo a un acusado, como si existiendo una muerte no pudiesen dictarse autos de sobreseimiento.

ALVAR-ARRANZ

Galletas «La Fortuna»

Pidanse en todas las tiendas de ultramarinos.

LA BODA DE LA SEÑORITA DE MARINA

En la iglesia parroquial de Santos Justo y Pastor (vulgo Maravillas) se ha verificado en la mañana de hoy la boda de la señorita de Marina, hija del general en jefe del Ejército de operaciones en Melilla, con el bizarro capitán de Infantería, que fué gravemente herido en uno de los combates de la última campaña, Sr. Prats.

La ceremonia, a la que asistieron contadísimas personas, se celebró en familia por el reciente luto de la familia de la novia con motivo del fallecimiento de un hermano del general.

Terminada la ceremonia, se sirvió a los concurrentes un exquisito lunch.

Los recién casados, a quienes deseamos todo género de felicidades, han salido para permanecer unos días en varias capitales de provincia.

El banquete ha sido servido con la esplendidez que tiene acreditada la «Villa de Mouriçota».

Santalino Gayoso cura

los flujos, catarros vesicales y todas las afecciones de las vías urinarias. Cápsulas de salol y sándalo alcanforado. En todas las farmacias y Arenal, 2, Madrid.

LA FIESTA DEL SAINETE

La Fiesta del Sainete, anunciada para el jueves en Apolo, ha sido aplazada para el sábado, a las tres de la tarde.

Las localidades podrán adquirirse el jueves y viernes en la Asociación de la Prensa.

La causa del retraso ha sido no haber podido entregar hasta anoche Arnieches y García Alvarez su sainete *La primera conquista*, que deben estrenar Irene Alba, Vilches y otros actores de la Comedia, los cuales han empezado ya a ensayar.

El decorado del vestíbulo, encomendado a insignes artistas, será sorprendente.

Ultima hora

El Príncipe Alejandro.

SEVILLA. (Lunes, tarde.) En el expreso ha llegado el Príncipe Alejandro, al que esperaban en la estación su hermano el Príncipe Leopoldo y el duque de Sesto Mauro.

El Príncipe se trasladó desde la estación al Alcázar en automóvil. Después de cumplimentar a los Reyes, salió a pasear a pie por la orilla del Guadalquivir. Acompañándole el Rey, la Reina y el Príncipe Leopoldo.

Un «rally paper».

Esta tarde se celebrará en el cortijo de Pineda un «rally paper», con asistencia del Rey y de los Príncipes de Battenberg.

Los Príncipes nipones.

En el hotel de Madrid están habilitadas ya las habitaciones que han de ocupar allí los Príncipes japoneses durante su estancia en ésta.

Moret en Granada.

GRANADA. (Lunes, tarde.) El Sr. Moret ha almorzado en la finca Los Mártires, invitado por su propietario, M. Meersmans.

Pasará la tarde visitando los monumentos de la Alhambra.

Proyecta ir en automóvil a Motril, Málaga, Loja y Alhama.

Le acompañarán su familia y la del señor Lachica.

También es posible que vaya a Orgiva y Albuñol.

Banquete.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) En el Mundial Palace tuvo lugar la merienda organizada en honor de los diputados provinciales de Barcelona y Gerona que defendieron las proposiciones del Sr. Falguera y Durán.

Se pronunciaron varios discursos, distinguiéndose por el sello nacionalista los señores Lluhi, Martí Juliá y Linares, diputado provincial por Gerona.

Terminó la fiesta pronunciando breves palabras los festejados Sres. Suñol y Falguera.

De elecciones.

Se han reunido en Mataró varios diputados republicanos con el fin de tratar de las próximas elecciones; acordaron luchar unidos los candidatos republicanos, en vista de que los demás partidos se han unido con idéntico objeto.

Los regionalistas.

Los regionalistas del grupo que dirige el Sr. Cambó quitan importancia a la conferencia que dió ayer el Sr. Corominas en el teatro de Novedades.

«La Veu de Catalunya» combate este discurso, aunque dice que nada nuevo tiene.

Añade que no hubo de señalar la norma de conducta que había de seguir el pueblo catalán, y le invita a dar una segunda conferencia sobre este tema.

Bomba tostadora.

Se ha concedido patente de invención a don Enrique Boixareu por una máquina tostadora de café, que hace año y medio dió motivo a un proceso contra su autor por estimar que su invento era una bomba de las que utilizaban los terroristas.

El hecho tuvo lugar en Poble de Segur y se nombró juez especial.

La crisis obrera.

Se acentúa la crisis obrera. El alcalde, en su deseo de solucionar, ha citado para el miércoles, en su despacho, al contratista de obras municipales.

Le recomendará de trabajo a todos los obreros que le sea posible.

Mitín católico.

Las conclusiones aprobadas en el mitín católico celebrado ayer en Tarrasa son las mismas de los mitines anteriores celebrados contra las escuelas laicas.

Algunos elementos avanzados trataron de alterar el orden, pero éste quedó restablecido inmediatamente.

La semana de aviación.

Los concejales Sres. Rius y Ardura han telegrafiado manifestando que llevan muy adelantados los trabajos de la semana de aviación.

Contra la mendicidad.

El gobernador y el alcalde han celebrado una conferencia para estudiar la manera de extirpar la plaga de mendigos, que en las calles solitarias amenazan a las señoras con la reproducción de los sucesos de julio.

Contra un impuesto.

VALENCIA. (Lunes, tarde.) Las Provincias publica un suelto llamando la atención de los propietarios valencianos acerca de un proyecto del Consejo provincial de ganadería

de aplicar la ley de las plagas del campo, que carga con un medio por ciento la producción para atender a los gastos de extinción de las plagas.

Se recuerda lo que sucedió cuando se estableció el impuesto sobre la guardería rural, por el que se sacaron de millones, y que hasta hace poco se ha venido pagando, a pesar de no prestar servicio aquella institución.

El citado periódico da la voz de alarma.

El nuevo capitán general.

El capitán general interino, Sr. Jiménez de Sandoval, ha recibido un cablegrama de Canarias, donde se halla el general Martitegui, anunciándole que saldrá de aquellas islas el 10 del corriente, dirigiéndose a la corte, desde donde vendrá a Valencia a tomar posesión del cargo.

Los empleados de Consumos.

Las gestiones que venían realizando los empleados de la Arrendataría de Consumos para que se les aumentara el jornal a 3,50 pesetas, ó se les rebajaran las horas que tienen de trabajo, ha entrado en una nueva fase.

En vista de que la Compañía no ha aceptado ninguno de los extremos de esta petición, los obreros se han dirigido en respetuosa instancia a la Junta local de Reformas Sociales, en demanda de que se adopten las resoluciones que estime oportunas para llegar a una avenencia armónica entre los intereses que litigan.

Conferencia.

El gobernador civil ha conferenciado con el alcalde acerca del adouquinado del camino del Grao por cuenta del Estado y manera de salvar algunas dificultades que existen.

El alcalde ha llamado al director de Caminos, ordenándole que formule un proyecto de adouquinado para elevarlo a la superioridad.

Manifestación de sordos y ciegos.

Para el domingo próximo, día 13, se anuncia un mitin, seguido de manifestación, organizado por los ciegos y sordomudos, con objeto de demostrar su agradecimiento al ex ministro Sr. Barroso por la ley creando el Patronato Nacional.

Salida del «Satrústegui».

CADIZ. (Lunes, tarde.) Ha zarpado para la Argentina el vapor *Patricio Satrústegui*, llevando a bordo 1.000 pasajeros, entre ellos el ministro de España, conde de Cadagua, despidiéndole a bordo el presidente de la Cámara de Comercio, delegado de la Transatlántica, Sr. Rodríguez Guerra.

El conde de Cadagua elogió los trabajos que realiza el Sr. Rodríguez Guerra para procurar la mayor concurrencia de productos de la provincia en la Exposición de la Argentina. También figuran entre el pasaje del *Satrústegui* muchos viajeros de comercio é industriales, la mayoría catalanes y jerezanos.

El conde de los Andes.

Ha llegado el conde de los Andes, el cual ha manifestado que D. Alfonso ha desistido de visitar el pantano de Guadalcazin, en vista del mal estado de los caminos, á consecuencia de las últimas lluvias.

Llegada de buques.

Ha salido de Canarias para Cádiz el vapor *Manuel Calvo*, esperándose que llegue mañana al amanecer.

En esta semana se espera que lleguen á este puerto ocho veleros, cargados de sal para Montevideo.

De conferencias.

VALLADOLID. (Lunes, tarde.) El Ateneo de Valladolid se encuentra en una época de gran actividad.

Cinco conferencias se darán en él esta semana, distribuidas en este orden:

El martes dará su cuarta conferencia sobre «La tuberculosis como enfermedad social» el catedrático de la Facultad de Medicina don Eduardo García del Real; el miércoles dará D. Luis Sáinz Mentes la primera de las que piensa dedicar al estudio de «La mujer en España y en el Extranjero»; el jueves disertará acerca de las «Cuestiones de enseñanza» el catedrático D. Antonio Alonso Cortés; el viernes habrá discusión en el Curso Escolar acerca de «El sufragio», y el sábado habrá un debate acerca del «Valor dogmático de la Antropología criminal».

Una novena.

Promete ser muy solemne la tradicional novena que, como todos los años, se celebrará éste en honor de la Virgen de los Cuchillos.

Notables oradores sagrados están encargados de los sermones.

De regreso.

En el tren de esta tarde salen de Valladolid los Sres. Requejo y Herrera, que vinieron a tomar parte en el mitin de ayer.

Una riña.

ALMANSÁ. (Lunes, tarde.) Entre los pobres que se recogen en las cuevas que hay en las afueras de esta población, ha habido hoy una riña sangrienta entre Gabriel Gil González, titulado «ciego», Amalia Sánchez y Jerónimo Martínez Ascensio.

El Gabriel, á quien la falta de vista no debe impedirle tirar un buen derrote, infirió heridas graves á sus dos contendientes.

La fiesta del árbol.

Con un tiempo espléndido se ha celebrado la fiesta del árbol.

Novcientos niños de las escuelas han asistido á la fiesta, plantando sesenta árboles.

Las autoridades se han hallado presentes durante el acto.

Al final dióse á los niños una suculenta comida.

¿Crimen ó suicidio?

En el pozo de una casa de labor ha aparecido ahogada una mujer.

Ignórase si se trata de un suicidio ó de un crimen.

Pidiendo constitución.

PARIS. Comunican desde Mónaco á *Le Matin* que compactos grupos de manifestantes recorrieron ayer las calles reclamando una Constitución.

El Príncipe prometió nombrar una Comisión de estudio.

Una colisión.

FILADELFIA. Otras colisiones se produjeron anoche entre los huelguistas y las fuerzas de policía.

Una mujer resultó muerta de disparos de revólver, y otros varios hombres heridos de gravedad.

Numerosas son las detenciones practicadas hasta la fecha.

Reclamación atendida.

TANGER. (Lunes, tarde.) A consecuencia de la reunión celebrada ayer por los israelitas, se ha nombrado una Comisión, compuesta de diez individuos, con objeto de pedir á las autoridades europeas que eviten los apaleamientos.

Se ha dicho hoy que la Junta no llegará á desempeñar su cometido, por haberles prometido el bajá que no volverán á repetirse aquellos castigos.

INTERINO.

Boletín religioso del día 8

Santos del día 8 de marzo.— Santos Juan de Dios, Julián, Félix y Veremundo, confesores; Santos Filomón, Apolonio, Cirilo, Ariano, Urbano y Silvano, mártires, y Santos Herenía y Felicitas.

Cultos.— Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia del Asilo de San Rafael (paseo de las Acacias), y habrá fiesta á San Juan de Dios, á las diez, y por la tarde, á las cinco, sigue la novena; predicará por mañana y tarde D. Ginés Parreño.

La misa y oficio son de San Juan de Dios. *Visita de la Corte de María.*— Nuestra Señora de la Concepción en su parroquia, Salesas (Santa Engracia), San Pedro, Capuchinas, Calatravas, Jesús, iglesia de la Compañía, Santiago, San Marcos, San José, San Justo, Santa Cruz, San Antonio de la Florida y San Millán.

Espiritu Santo. Adoración nocturna. Turino, Coena Domini.

Espectáculos del día 8

REAL.—9.—Función 78 de abono. 48 del turno 2.º.—El oro del Rhin.

ESPAÑOL.—5.—Primer concierto por la Sociedad de instrumentos de viento de Madrid.

9.—Casandra.

COMEDIA.—5,30.—Teatro para los niños. El nietecito.—La cabeza del dragón.

9.—(Compañía francesa.)—Le bonheur de Jacqueline.

PRINCESA.—4,30.—15 de abono.—El genio alegre.

9.—Función popular.—Amores y amores.

LARA.—6,30.—Doña Clarines (doble).—La fuerza bruta.—Las figuras del Quijote.

APOLO.—7.—El puñao de rosas.—El club de las solteras.—El talismán prodigioso.—Juegos malabares.

COMICO.—6,30.—Los demonios en el cuerpo y Felipe il (especial).—Los perros de presa (doble, cuatro actos).

ESLAVA.—6.—La carne flaca.—La guedeja rubia.—El bebé de París.—Ninfas y sátiros.—La Corte de Faraón.

GRAN TEATRO.—6.—La manzana de oro.—Los mosqueteros.—Cinematógrafo nacional.—La luna del amor.

MARTIN.—6,30.—Pepe Gallardo.—El último chulo.—Viento de proa.—El rey del valor.—Gracia y Justicia.

NOVEDADES.—6.—El dios del éxito.—El mozo crdo.—Nobleza de alma.—Noche de bodas (estreno).—El fin del mundo.

SALON NACIONAL.—6,30.—La doble vida y En la boca del lobo (especial).—La fuerza del amor (estreno) y De siete á ocho (especial).

LATINA.—5.—Aquí hace falta un hombre.—La Comisaría.—Tabardillo.—El chato del Albalcín.—Sólo para solteras!—La Comisaría.

ROYAL KURSAAL.—6.—Secciones del varietés, en que toman parte Toralita, Colomer, Los Moris, Conchita Fuentes (debut), Africana, Las Gaditanas, Hermanas Garnier y Raoult.—Carne ardiente.—Y cómo me picó.

Avisos útiles

Catarros: Fumad tabaco con burol. 1 p. 100.

UN ENSAYO GRATIS A LOS HERNIADOS

Con el Vendaje Barrere (reforzado), de París, se contienen fijas las hernias más voluminosas. Todos los días, Montera, 33, pral., Madrid. (Provincias, boletín de medidas.)

BICARBONATO DE SOSA Químicamente puro de TORRES MUÑOZ. Latas económicas, á 5 pesetas

Tos, garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, y.



VINO DE PEPTONA DE ORTEGA

Premiado con medalla de oro en el IX Congreso Internacional de Higiene y Demografía, celebrado en Madrid el año 1898. Farmacia de Ortega, León, 13, Madrid.—Laboratorio: Puente de Vallecas.

Da tonicidad al estómago, es altamente nutritivo y facilita la digestión. Es tan agradable como el mejor postre. Los convalecientes se reponen prontamente tomando el vino, que alimenta, preparándose para recibir la alimentación ordinaria. Las personas debilitadas por excesos ó por el trabajo necesitan aumentar la nutrición con el vino de Peptona. Las embarazadas deben emplearlo todo el tiempo que dure el embarazo, para que su naturaleza no se destruya. Contiene los vómitos y de consiguiente aumenta la nutrición. Las señoras que dan de mamar á sus hijos deben usarlo constantemente para que aumente la secreción de la leche, y siendo ésta más nutritiva, los niños se crían sanos y robustos. Los niños en los primeros años deben tomar el vino de Peptona. Los ancianos deben emplear el vino ferruginoso, que tiene las propiedades del anterior, más la reconstruyente del hierro. Primera y única fabricación en grande escala de las peptonas y sus preparadas por medio del vapor y con todos los aparatos más modernos.



PRIMER ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR

D. Julián Suárez Inclán

GENERAL DE DIVISION Falleció en Madrid el día 9 de marzo de 1909

Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Su viuda la Excmo. Sra. D.ª Purificación Castellana; hija María Luisa; hijos políticos, hermanos, hermanos políticos, tíos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar á Dios el alma del finado.

Las misas que se celebren en esta corte el día 9 del corriente en las iglesias de Santa Bárbara, Calatravas y Salesas Reales; el día 10, en la de Jesús Nazareno; el 11, en la de San Fermín de los Navarros, y el 12, en la de las Calatravas; así como las que se celebren el mismo día 9, en la Catedral de Oviedo; en la capilla de Santa Eulalia de Coloto, propiedad del ilustre finado, y en las iglesias parroquiales de Pravia, Grado, Muros, Cualliero y Trubia, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá, Sión y Oviedo han concedido 100 y 50 días de indulgencias, respectivamente, por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaron por el alma de dicho excelentísimo señor.

MOR PASTILLAS PECTORALES G. F. MERINO & Hijo 0,50 Ptas. PAQUETE

LA BOMBONERA 2-SEVILLA-2. Postres finos y artículos extranjeros de las mejores marcas del mundo



EL SEÑOR

Don Atanasio Gómez Redondo

DOCTOR EN MEDICINA Y CIRUGÍA

Falleció el día 19 de febrero de 1910

R. I. P.

Su viuda doña Concepción García Weis; hijo Gabriel Alfonso; hermanos, sobrinos, demás parientes y testamentarios,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 8 del corriente en la parroquia de San Sebastián, serán aplicadas en sufragio de su alma.



ROGAD Á DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DEL SEÑOR

Don Marceliano Martínez de Escauriaga y Barrera

Que falleció el día 28 de febrero de 1910

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Angela Saz; su hija Angeles; hermana, sobrinos, demás parientes y testamentarios,

RUEGAN á sus amigos le tengan presente en sus oraciones.

Las misas que se celebren el día 8 del corriente, y todos los días 28 del año, á las diez y media, en la Capilla de Nuestra Señora de la Novena, en la parroquia de San Sebastián, y todas las que se celebren el día 9 del actual en la parroquia del Buen Consejo (Iglesia Catedral), serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá y Sión, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

RUBIO. --- Concepción Jerónima, 3.

EBANISTERIA

DE LA SOCIEDAD ESPAÑOLA DE RELOJERÍA

CARRERA DE SAN JERÓNIMO, 43

Director gerente: J. G. GIROD

Muebles prácticos para oficinas



PRIMER ANIVERSARIO

EL SEÑOR

D. José de Roure y Mezquiriz

FALLECIÓ EL 8 DE MARZO DE 1909

Habiendo recibido los auxilios espirituales

R. I. P.

Su viuda D.ª Obdulia Díaz y Echevarría; su padre político, sus hermanos, primos, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios Nuestro Señor en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el día 8 del actual en las Descalzas Reales, el 9 en Santa Catalina de los Donados y el 11 en la iglesia parroquial de San Ginés, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Los Excmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispo de Madrid-Alcalá y Sión, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

ANUNCIOS. -- J. Domínguez, Plaza Matute, 8.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPañIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas

completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

46 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS SOBRE LA VIDA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Calle de Olózaga, 1, MADRID



SEGUNDO ANIVERSARIO

LA SEÑORA

D.ª JULIA RAGGIO Y MORENO DE CARO

FALLECIÓ EL DIA 8 DE MARZO DE 1908

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Su desconsolado esposo D. Eduardo Caro de Campos; sus hijos don Eduardo (ausente en Messina), D. José, D. Rafael, D. Manuel, doña Victoria y D. Luis; hermanas, doña Matilde y doña Eulalia; hermanos políticos, doña Clemencia Caro de Cerecedas, D. Manuel Romero Casala y don Luis Miró; tíos, sobrinos, primos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos la encomienden á Dios en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el 8 del corriente en la iglesia de la Presentación (vulgo Niñas de Leganés), en el Buen Suceso, las mensuales de nueve y nueve y media de dicho día, y del 23 en esta corte, como todas las que se celebren en Málaga en la iglesia de la Encarnación, en Sevilla, en el convento de las Religiosas Capuchinas y las de la iglesia de Santos Justa y Rufina, de dicho día 8, serán aplicadas en sufragio del alma de dicha señora.

GOLFAS

delana y perle, bonitos dibujos, hechas á mano, de 6 á 10 ptas. Concepción Jerón. 43, taller de peluqueros de Codos

Landó y berlina

se venden en buenas condiciones. Razón, Trigo Hermanos, Eloy Gonzalo, 13, coch.

VENDO CUÑAS

Primera Acacia, núm. 2. Se vende casa en Getafe, sitio céntrico, propio p.ª industria, ó recreo, ó renta; mide 10.483 pes. patio, jardín con abito, agua, R., Postas á. rel.ª

París profesora de francés

á dom.ª Lección. at. 1 hora. 25 pts. Regeneros. 8, pl., 2 á 3.

Caballero distinguido ayuda

señora 45 á 50 años, sola, honrada. Escribir billete 50 pesetas núm. 2771.122. Lista de Correos.

Se alquila alojamiento en coche

simón, salida del Real, noche domingo. Se gratificará, Ciso, 14, hotel.

La Imperial. Corsets largos

15 ptas. - Desengaño, 10

En cochera particular cada

plaza para 1 ó 2 automóviles. Castellana, 17, 2 á 3.

PROPIETARIOS

Compro unas 10 fangs, tierra labor. Desengaño, 9. Impta.

Yúesps. desde 10 rs. habita.

Extrs. Jacometrezo, 31. 1.ª

CAJAS de lujo con

Perfumes finos. Regalo delicado y práctico para una señorita. Precios reducidos. Casa Thomas, SEVILLA, 3, Madrid.

Para garage

ó otra industria alquiló magnífico local. - AYALA, 25.

BAQUINARIA

inglesa en buen uso, se vende. Torno cilíndrico, Cepilladora, Pulidoras, Piedra esmeril, Hornos fundición, Ventilador, Motores eléctricos, Tornillos de banco, Prensa, Soplete, Fuente de fragua, Bujías, Funzonadoras, Estufa para coque, Transmisiones, Cajas de fundición, Gasógeno, cañerías y aparatos para acetiлено De 8 á 1. Canarias, adm. 14

COMPRO CASAS

solares en Paseo del Prado y de Atocha. Escribir: Lista de Correos, billete 25 pesetas número 1.411.925.

H. CORRALES

Pintor-revocado, se hacen revocos de todas clases. Talleres. - 11 - Jordán - 11.

COMPRO casa 5.000 ds. y solar

1.500 pies. L. O., bte. 50 pesetas 3.251.004.

SOLAR URGE

comprar en el ensanche de Madrid ó Paseo de Bonda. Detalles y último precio á lista de Correos, cédula número 21.735.

HACE FALTA

una modista para provincia. - Darán razón. Exportadores, 22, tienda.

A TODA ESPAÑA

Queréis comprar hoteles, solares, dehesas de pasto, casa y labor y casas en Madrid, y que vuestro capital rinda el 5 al 8 por ciento libre? acudid al Despacho Especial de Compra, Venta é Hipoteca de Fincas de España, SAN MIGUEL, n.º 9, 1.ª (legalmente inscripto en el Ministerio de Fomento), y encontraréis fincas de todas clases, desde 5.000 pta. á un millón.

THE RINNOGUE Cura infalible el dolor de riñones, sea cual sea su causa. Remedio poderoso en el tratamiento de enfermedades de la VESIGA y URETRA. Se toma con la facilidad del te corriente, sin riesgo a gusto. Pídanse ó fármacos ó envíen en sellos ó sobre monedero 5 ptas. y mandarán una caja de 6 dosis á sus depositarios, PÉREZ MARTÍN Y COMPAÑIA, ALCALA, 9, MADRID

quier su causa. Remedio poderoso en el tratamiento de enfermedades de la VESIGA y URETRA. Se toma con la facilidad del te corriente, sin riesgo a gusto. Pídanse ó fármacos ó envíen en sellos ó sobre monedero 5 ptas. y mandarán una caja de 6 dosis á sus depositarios, PÉREZ MARTÍN Y COMPAÑIA, ALCALA, 9, MADRID

CON LA BELLEZA y Tenedurita de Libros, abiliad a los negocios agrícolas, industriales, com.ª, fáb. harinas, electricidad, banca, seguros, navegación, minas, & 8 pts. en lita. y autor Eloy Martínez, Banco Es. aña, Madrid

Trajeras para niños

AL ALCANCE DE TODAS LAS FORTUNAS PRECIOS FIJOS É INVARIABLES El Corte Inglés

Preciados, 28, Rempelanzas, 2, y Carmen, 37

EDREDONES

Fábrica de edredones y colchas de seda PRECIOS CON GRANDES VENTAJAS Edredones para cama de matrimonio, desde 15 pesetas. Fábrica de edredones, Pedro Barrio, ATOCHA, 34.

Contratación de fincas

Sr. COLLADO, Hostería, 45 al 49, pral. - De 3 á 8. Compro fincas en Madrid y gestionamos con ACTIVIDAD todas cuantas operaciones se relacionan con la propiedad urbana. NOTA. - Vendemos solares en sitios céntricos.

¡FELIZ ÉXITO!

es el alcanzado por el dueño de este nuevo é importante establecimiento de muebles y objetos de arte, al poder ofrecer al público una colección de muebles de lujo y modestos, que seguramente admirará por su extraordinaria baratura.

Mariana Pineda, n.º 1

Por UNA peseta al año

«El Obrero Agrícola». La mejor revista agrícola-ganadera y social. Estudio de mercados: 82 páginas de texto y numerosos fotografías. Indispensable á los labradores, propietarios y fundadores ó directores de Asociaciones agrícolas-sociales. - Plaza de San Martín, 5, MADRID.

ANIVERSARIOS

LA SEÑORA DOÑA DOLORES RIERA Y CAPMANY

VIUDA DE ERENAS Falleció el día 8 de marzo de 1907

Y SU HIJA Doña Luisa Erenas y Riera de Moreno

El día 9 de febrero de 1898

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 9 del corriente en la iglesia de Nuestra Señora de la Presentación (vulgo Niñas de Leganés), serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dichas señoras.

Sus hijos doña Rafaela y D. José de Erenas; sus nietos é hijo político, hijo, hermanos y sobrinos, respectivamente, y demás familia,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarlas á Dios.

El Excmo. Sr. Nuncio de Su Santidad y los excelentísimos é Ilmos. Sres. Obispos de Madrid-Alcalá y de Sión han concedido, respectivamente, 100 y 50 días de indulgencia en la forma acostumbrada, por el alma de dichas señoras.

LINOTYPE MACHINERY LIMITED & LONDRES

Fabricante de las célebres máquinas para la composición litográfica. - Manejo fácil y sencillo. - 60 por 100 de economía.

Ribed, Miranda y C.ª P.ª Lealtad 3, Madrid.

ZAPATOS

de adifete verdad. 7 ptas. Beis. 10 ptas.



SIEMPRE PISO PRINCIPAL. Compro motores, continúa 7 á 10 caballos. Acacias, 2.

PASCUAL DENTISTA.

Extracciones sin dolor, colocación de coronas y puentes de oro. Montera, 2, 1.ª Precios económicos.

MASTICADORES

Higiénicos, recomendados por los médicos.

UTENSILIOS

de cocina, irrompibles, Cafeteras, Ajuar de casa. Precios baratos. JAULAS, 80 modelos, desde 60 céntimos. - FILTROS esterilizadores para agua, desde 3 pesetas 75 céntimos. Bortellas THERMOS, nuevos modelos. - MARIN, 12, Plaza de Ferradores, 12 (esquina á San Felipe Neri).

TENEDOR DE LIBROS

con todas las disposiciones de horas de ante el día se ofrece. R. C. Anunciadora, Fuencarral, 30

Solar 11.386 pes.

Castelló, 46. Entre las calles de Don Ramón de la Cruz y Lista, se vende solar de 11.386 pesetas, con la corte celestial, tarjetas de lujo con poesías, tarjetas grabadas en acero modelado de arte, tarjetas bronce negro artísticas, vistas de Madrid, cuadros del Museo. CASA THOMAS, Sevilla, 3, Madrid

CONSULTA PARTICULAR DE

enfermedades de la piel, secreciones y vías urinarias en casa del Médico-director de la Consulta de San Juan de Dios. De 3 á 6 tarde, Atocha, 28, entrada por Cañizares, 1, pral. do a. - Los de provincias por carta.

Se vende un aparato Ecti-

Sicador, marca «Lavalles» comprendidas tubería, arifo, contador, regulador de velocidad y depósito aimentación con rebaja sobre factura, garantizando su marcha y estado por no haber funcionado más de dos meses.

Para informes dirigirse á D. Modesto Echegey-Terjery. Cruz Negra Pamplona

VINICULTORES el Descal-

fador quita el agrio y ácido al vino. 6 ptas. 46 kilo. Dep. sitio Madrid, Isabel 11, 2, Vía de Antonio del Cerro.

DINERO

POH ALHAJAS Y PAPELETAS DEL MONTE. PRINCIPE. 2. PRÉSTAMOS.

NEGOCIO seguro, á minis-

trado por sí mismo, 100 ptas. rent. 50 al mes. Inf. gratis. Sr. L. ta. de 10 á 12 y 4 á 6. - Hortaleza, 90 y 92, entresuelo izquierda.

ESTADISTICA Conv.ª Gaceta 18, Acacia 11, N.º 10, SILVA, 10 - Horas, 4 á 6.

Crecidas rentas fijas

Sin riesgos se obtienen con gran y pequeños capitales. 25 años de práctica. - Dirigirse para informes á «LA GISTION», SANTA CATALINA, número 10, bajo.

DINERO

á sueldo del Estado, Instituto Geográfico, Congreso, Senado, Clases pasivas y fincas en Madrid. Reserva absoluta. Costanilla de los Angeles, 5, 2.ª - De 10 á 12 y de 7 á 9.



EL SEÑOR

Don EZEQUIEL CAREAGA Y HUELGA

Ha fallecido el 7 de marzo de 1910

á LAS CUATRO DE LA MAÑANA

Habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su aflijida esposa doña Bernardina Alonso sus hermanos doña Leandra y D. José; hermano político D. José María Hernández; sobrinos y testamentarios,

RUEGAN á sus amigos encomienden su alma á Dios y asistan á la conducción de cadáver, que tendrá lugar el martes 8 de corriente, á las diez y media de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de Alcalá, núm. 85, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, por lo que recibirán especial favor.

El due.º se despide en la plaza de Manuel Becerra. - No se reparten esquelas.

LA SOLEDAD, Desengaño, 10.

MUEBLES

PROXIMO EL TERMINO DE LA LIQUIDACION Avisamos á nuestra numerosa clientela para que se aproveche de la rebaja verdad del 30 por 100 que hacemos en toda clase de muebles. Se venden también las lunas y cierras de los huecos. - Horas de 9 á 1 y 3 á 7.

MAYOR, 78. Entradas LUZON, 1, bajo izq.ª

PIANOLAS NUEVOS

con uso gratuito de Rollos PTAS. 1.250 Salón Toledo, Alcalá, n.º 73

ESPEJOS, MARCOS, MOLDURAS

Grabados y oleografías, La Casa mejor surtida y que vende más barato.

J. Prat. Plaza del Angel, núm. 11

JARABE PECTORAL G. RODRIGO

(de fenocela y dionina). Gran resultado en TODA CLASE DE TOSES. Especialidad en la TOS FERINA. - Frasco, 2,50. Plaza de Santo Domingo, 6, farmacia, Madrid

ESTOMACALINA

ALFAGEME Curación rápida y segura en afecciones del ESTÓMAGO É INTESTINOS

Único ensayo: o en la mayoría de los hospitales de España. (C. Lomanones, 8 y 10, MADRID. Precio: 4 ptas.

2. PRÉSTAMOS.